

ERDÉLYI LAP

Ngs. Ramaszetter Róbert urnak
MAGYARORSZÁG, I. Districtus Budapest

Főszerkesztő
DR. PAÁL ÁRPÁD

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak: Belföldön: Egész évre 800, fél évre 400, negyedévre 210, egy óra 70 le. Magyarországon: Egész évre 50 P. fél évre 25 P. negyedévre 15 P. Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.

Főmunkatárs
DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

KÖZBESZÓLUNK

HÁBORUS FENYEGETŐZÉS A NÉPEK BŐRÉRE. Zűrzavaros hírek beszélnek arról a kapkodásról, amely az osztrák-magyar monarchia újabb életre hívásának a terve miatt támadt. Az eddigi hallomások szerint Olaszország támogatja a tervet, sőt talán tőle is eredt. Franciaországnak is tetszik annyiban, amennyiben Ausztriát megóvják a Németországba való kebeleztétől. Anglia is rokonszenvezik a tervvel. Hitlerék össznémetbirodalmi felfogása a tervet nem veszi jó néven.

A kisantant pedig ebben már erős Hitlerpárti. Heves munkába kezdett az osztrák-magyar monarchia nevének a kimondása ellen is. Külügyminiszterei inkább élnek Londonban és Párizsban, mint odahaza. Izengetik az európai nagy fővárosokból, hogy ők nyomban háborus készenlétbe vágják magukat az osztrák-magyar monarchia föltámasztása ellen.

Megjegyzendő, hogy nem a régi határu monarchia föltámasztásáról van szó. Csak arról, hogy Ausztria és Magyarország a mai határok közt lépjenek egymással gazdasági és esetleg politikai szövetségre. Maga Ausztria és Magyarország még ebben a dologban nem is nyilatkozott, de mindenki más nyilatkozik és akar helyettük. Sőt a kisantant külügyminiszterei egyenesen rendelkezni akarnak felőlük, hogy egymástól hány lépés távolságra álljanak, s kezét se merjenek nyújtani egymásnak.

Érdekes. A genfi Népszövetség alkotmánya a tagállamok önállóságának és állami akaratfőnségének (szuverenitásának) a megőrzéséről is súlyos biztosítékok kikötésével intézkedik. És a Népszövetségnek a kisantant is, meg Ausztria és Magyarország is tagjai. Tehát a kisantant külügyminiszterei ez oknál fogva is mértéktelensebbeknek kellene lenniök, amikor népszövetségi tagtársaik állami önrendelkezési jogába akarnak beleszólni.

A külügyminiszter urak háborus fenyegetései a népek bőrére mennek. Kérdés, vajjon a népek hajlandók lesznek-e háborúba menni csak azért, hogy két kis államot az egymással való baráti és szomszédi közösködésben megakadályozzanak? A népek ezt az akadályozást nem fogják soha igazságos oknak érezni és nem is fognak lelkesedni érte.

A CSERKÉSZEKNEK NEM SZABAD HAZUDNIOK. A cserkészek világtalálkozó-jára, Gödöllőre, legújabb rendelkezések szerint Románia cserkészei is küldenek csapatot. Tegnap közöltük, hogy Kolozsvárról a kisebbségi cserkészek is mennek egy különít-ménnyel. Együttal úgy is szólott a hírünk, hogy a kisebbségieknek is román népviseletet kell vinniök, s a világtalálkozón azzal kell bemutatkozniök.

Bár közöltük a hírt, de mégis hihetetlennek tartjuk. Azt elképzeljük, hogy a román fiúkat a román népviselet magukkal vitelére fölhívták. Ezek a fiúk annak idején az angliai cserkész-összejövetelen is kedvesen szerepeltek román népi táncokkal és dalaikkal. Arra kell a népviselet.

De a kisebbségi magyar, vagy más nép-

Az Osztrák-Magyar Monarchia visszaállítása

Már cáfolják a tervet. A francia külügyminiszter azonban napok óta tárgyal a kisantant külügyminisztereivel

Párizsból jelentik: Félhivatalosan cáfolják az osztrák-magyar monarchia visszaállításának hírért.

A *Temps* ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy Paul *Boncour* már két nap óta tárgyal a jugoszláv, román és cseh követekkel, valamint a pápai nunciussal *Jeftics*, szerb külügyminiszter csütörtökön megjelent a francia külügyminiszternél.

A *Journal des Débats* rámutat arra, hogy a négyhatalmi egyezmény tervét is cáfolták, mégis létrejött.

A *Paris Soir* megállapítja, hogy a francia kormány nem foglalhat állást a monarchia visszaállítása mellett, mert összeütközésbe kerülne a kisantanttal.

A cseh távirati iroda közli, hogy párizsi tudósítója hivatalos helyen érdeklődött a francia kormánynak a restauráció kérdésében elfoglalt álláspontja felől. Megnyugtatót kapott, hogy a francia kormány sohasem fog olyan politikába bocsátkozni, amely Közép-európa szétesésére vezetne. A francia kormány szembeszáll minden olyan irányzattal, amely a kisantant által megvalósított egységet megbontással fenyegetné. Már pedig Ausztriának Magyarországgal való összekapcsolása ilyen széteséshez és messzemenő zűrzavarhoz vezetné Közép Európát.

A cseh távirati irodának ezt a híradását *Benes* köréből kikerült sugalmazásnak ítélik a francia politikai körök is. Ezek azt mondják, hogy Közép-európa a kisantanttal nem azonosítható, s így túlzott a közép-európai zűrzavartól való rémüldözés.

Londonból jelentik: A kormány félhivatalosan közli, hogy az osztrák-magyar monarchia visszaállítása tervéről a külügyminisztériumhoz még semmi illetékes értesítés nem érkezett. A kormány e közléssel jól előre kitér a terv felőli álláspontjának tudtuladása elől.

A francia külügyminiszter szerint csak gazdasági szövetséget terveznek Ausztria és Magyarország között

(Párizs.) A *Paris Midi* jelentése szerint *Benes* cseh és *Jeftics* jugoszláv külügyminiszter, továbbá *Suvich* olasz külügyi államtitkár bejelentették látogatásukat Paul *Boncour*-

beli cserkész ebben a cserkész állapotában se lehet más népnek a fia, csak a magáé. A cserkészek törvényének második pontja azt mondja: „A cserkész nem hazudik; tisztá a gondolata, a szava, a cselekedete.” Ezzel a törvénnyel ellenkeznék, hogy kisebbségi fiúk román népviseletben román népbelieknek hazudják magukat.

nál. A látogatás összefügg Ausztria és Magyarország államjogi szövetségének tervével, ami a kisantantot élénken nyugtalanítja. A lap szerint a terv Mussolinitól származik és Anglia is támogatja.

A kisantant képviselői ki akarják jelenteni a francia külügyminiszternek, hogy Ausztria egyesítése Magyarországgal — esetleg Habsburg jogar alatt, éppenúgy beleütközik a kisantant érdekeibe, mint az Anschluss. A *Paris Midi* úgy tudja, hogy Paul *Boncour* megnyugtatót közölni fogja a kisantant-külügyminiszterekkel, hogy csakis Ausztria és Magyarország gazdasági összefűzésére vonatkozik a terv s nincsen szó további nagyobb jelentőségű politikai kapcsolatokról.

A francia jobboldali lapok támadják a kormányt az osztrák-magyar terv iránti hajlandóság miatt

Párizsból jelentik: A francia jobboldali lapok hevesen támadják a Daladier-kormányt az osztrák-magyar monarchia visszaállításának tervével kapcsolatban. Azt írják, hogy máris kiderült, milyen nagy hibát követett el a kormány, amikor a négyhatalmi egyezményt aláírta. Ha ez az egyezmény nem jött volna létre, Mussolininek nem lett volna alkalma megpendíteni a restauráció tervét. Nem marad más hátra — írják — mint a négyhatalmi egyezmény ratifikálását megtagadni.

Kitalálás, hogy ürügy legyen a fegyverkezésre

Bécsből jelentik: A bécsi lapok teljesen alaptalanoknak mondják az osztrák-magyar gazdasági unióval kapcsolatban szárnyrakelt híreket. Megállapítják, hogy a kisantant terjeszti ezeket a híreket, hogy ezzel újabb ürügyet szerezzen fegyverkezéséhez. Ausztriának — írják — ez a gazdasági unió nem is kívánatos.

Rómából jelentik: Cerutti, Olaszország berlini nagykövete Rómába érkezett és csütörtökön kihallgatáson volt Mussolininál.

A kisantant s az osztrák-magyar-bolgár blokk közötti viszony végleges rendezését akarják

Párizsból jelentik: A *Le Journal* értesülése szerint a kisantant-miniszterek párizsi tanácskozása részben csakugyan a Dunamedence problémájára vonatkozik. Azoban egyuttal arra is irányul, hogy véget vessenek annak a viszálynak, amely egyrészt az osztrák-magyar-bolgár blokk, másrészt a kisantant között folyik. A lap megállapítja, hogy a megoldás nem területi változtatásokkal, hanem gazdasági

egységgel érhető el. Éppen ezért nincs szó sem Anschlussról, sem restaurációról.

Pénteken délelőtt Paul Boncour kül-

ügyminiszter Titulescuval tárgyalt, az osztrák-magyar vámunió kérdéséről. Délután Benes és Jeftics jelennek meg a francia külügyminiszternél.

A magyar hercegprimás az ősi alkotmány teljes visszaállítását követelte a főrendiházban

(Budapest). A királykérdés újabb időszerűségével hozzák összefüggésbe, hogy a főrendiház legutóbbi ülésén Serédi Jusztinián bíbornok-hercegprimás az ország ősi alkotmányának a helyreállítását sürgette. Nyomatékosnak tartják a felszólalásban azt, hogy a hercegprimás a maga állásának közjogi méltóságára s ebből folyó köteletségére is utalt. A magyar alkotmány szerint a hercegprimás az ország első zászlósúra s a koronázási ténynek is ő a végbevivője, akinek így pártok fölötti hivatása van a királyság jogfolytonosságának a védelmére.

A hercegprimás beszédének ezek a közjogi fontosságú részei a következők voltak:

— Nem kétséges — mondotta beszéde során a bíboros hercegprimás — hogy a magyar kormány gondosan figyelemmel kíséri az eseményeket és vigyáz, hogy ne mulassza el az alkalmas történeti pillanatot, hogy mások meg ne előzzenek bennünket és meg ne csinálják rosszul azt, amit mi megcsinálhatnánk jól. Ősi alkotmányunk integer visszaállítását értem, természetesen minden tényező bevonásával, törvényes eszközökkel. (Éljenzés).

— Ezeknek a törvényes eszközöknek igénybevételevel, továbbá a történelmi, földrajzi, néprajzi, nemzetközi adottságok alapján és a velünk érintkezőségeiben levő államok hajlandóságának figyelembe vételével, ősi alkotmányunk alapján iparkodunk megtartani és megerősíteni azt, ami van, vissza szerezni ami volt és majdan megtartani és állandósítani, ami lesz. (Ugy van! Ugy van! Élénk taps és helyeslés).

— Bizonyos irányokba való bekapcsolódásunkat nem azért hangoztatom, mintha én bizonyos nemzetektől pusztán a mi kedvünkért valami rendkívül nagy

áldozatot várnék. Az államok ilyen hősi cselekedeteket nem szoktak felmutatni és az ő sorsuk intézői meg sem engedhetik ezt. Az ő feladatuk csak odáig terjed, hogy a saját államuk fennmaradását és polgáraik közjövését biztosítsák, nem pedig arra, hogy más állam kedvéért mindezeket kockára tegyék, vagy pedig teljes egészében feláldozzák.

— A történelem nem is mutat erre példát. Bizonyos államok közt talán ébred szimpátia pusztán szeretetből, szövetség és szimpátiával alátámasztott érdekközösség. A mi politikai és gazdasági kapcsolatainkat szintén ilyen érdekközösség teremtette meg és nem kétséges, hogy hasonló kapcsolatok a jövőben is csak akkor remélhetők, ha a kombinációba vehető államok érkei a mieinkkel összeesnek.

A nemzet nem tagadhatja meg multját

— És amikor én itt a multba való bekapcsolódásunkat hirdetem, teszem ezt azért, mert a történelemből tudom, hogy az a nemzet, amely a saját multját megtagadja, megpecsételi sorsát. (Helyeslés). De teszem ezt azért is, mert meggyőződésem szerint állami életünk, ősi alkotmányunk szerint sem szabad új és veszedelmes utakra térni. Minden ta-

Kuncz Kiadár:

FEKETE KOLOSTOR

Feljegyzések a francia internáltságából.

Propaganda kiadás.

Ára gyönyörű amatorkötésben 90 lei és portó.

Kapható az „Erdélyi Lapok” könyvosztályánál.

Azt mondják, hogy nincs pénz

Írta: Zágon István

Barátommal, a Közismert Töprengővel, a korzón találkoztam.

Nekem valami elintézni valóm volt a Belvárosban, ő ellenben gondtalan sétálónak látszott, aki e pillanatban érdeklődő pillantással simogatott végig egy arra elvonuló, illatfelhőkbe bürkolt, szigorúan legújabb-oroszdivatú-bundás-kucsmás hölgyet.

— Nana — csaptam a vállára és a tölem megszokott kedélyes kis tapintatlansággal jegyeztem meg, — majd beszámolok a feleséged Önagságának.

— Miről?

— Francia parfümös, orosz bundás divatdámák után leskelődsz a korzón?

— Dehogyan leskelődöm én, pajtás! Én bámulok.

— Nem mindegy?

— Nem. Mert én nem ezt a nőt bámulom.

— Hát?

— Az urát.

— Hogyne. Ötszázötven pengő fizetése van a Közgazdasági Banknál és ezenkívül tudomásom szerint semmi, de semmi mellékjöv-

delme. Ezzel szemben a felesége perzsa bundában jár és ötvenpengős cipőt hord. Mondd meg nekem, hogy miből?

— Mit tudom én?

— Hát ezen áll meg az én eszem is. Azt mondják, barátom, hogy nincs pénz? Dehogyan nincs! Es az ember képtelen rájönni, hogy a többiek honnan veszik?

— Na, Istenem — jegyeztem meg szerényen, — azért, mert ez az egy hölgyike...

— Ez? Mind. Itt, egy állító helyemben fel tudnék neked sorolni egymásután huszonöt ilyen esetet.

— Ne erőlködj. Engem igazán nem érdekkel túlságosan, hogy ki miből öltözködik.

— Nemcsak öltözködik. Mulat, reprezentál, vásárol, költekezik, csinál ebben a városban mindenki mindent, ami pénzbe kerül. Idehallgass, elmondom az én mult hetemet, ami, farsang utóljá lévén, egy kicsit zajosabb volt, mint a többi, figyelj ide és mond meg őszintén: nincs az embereknek pénzüik?

— Kérlek — mondtam kissé vonakodva, — nekem meglehetősen sietős dolgom volna...

— Elmondom egy perc alatt. Mult vasárnap felmentünk a Svábhegyre, mert már hetek óta ígérem a feleségemnek, meg a gyermekeknek, hogy egyszer felmegyünk, na fel is másztunk szépen, gyalogosan, odafent a gyerekek egy kicsit hógolyóztak, mi meg sétáltunk, megmász, elég az hozzá, hogy

PAPINI:
Krisztus története
Propaganda kiadás. 572 oldal. :: Egészvászonkötés. Ára: 90 lei és portó.

Atheneum-kiadás.
Kapható: az „Erdélyi Lapok” könyvosztályánál.

pasztalat azt mutatja, hogy nem minden rossz, ami régi és nem minden jó, ami új. (Élénk helyeslés).

— Ezért, anélkül, hogy a katolikus egyházat, a kérdésbe belekeverném, ősi alkotmányunkban gyökerező közjogi méltósággal kapcsolatban kötelességemnek tartom a tisztelt Felsőház magas figyelmét felhívni arra, hogy nekünk, a nemzet érdekében ragaszkodnunk kell integer ősi alkotmányunkhoz, amely a nemzet egyéniségének is tökéletesen megfelel. Ragaszkodnunk kell annál is inkább ősi alkotmányunkhoz, mert annak megváltoztatása, vagy megszüntetése csak az összes illetékes tényezők szabad akaratából származó közös elhatározásával lehetséges. (Ugy van! Ugy van!)

— Ugy, hogy a mi alkotmányunknak ilyen közös elhatározás nélkül való megváltoztatása igen súlyos és végzetes következtetés lenne — ha az alkotmány többi pontjaihoz még ragaszkodnánk — és egyúttal mérhetetlen felelősséggel tartoznánk Isten és haza előtt. Nekünk ragaszkodnunk kell integer ősi alkotmányunkhoz, mert különben viselnünk kellene a felelősséget a nemzet egységének fatális megbontásáért (Viharos helyeslés), amelyet az ősi alkotmány megváltoztatása, vagy egyoldalú módosítása, vagy megszüntetése okozna. (Nagy taps).

Kassai Lajos c. kanonok aranymiséje nem július 16-án, hanem később megállapítandó időpontban lesz.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése szerint mérsékelt meleg, változóan felhős idő várható, egyes helyeken, főként északon és keleten zivataros esőkkel.

megéheztünk, bemegyünk a Szarvasagancsba...

— Az micsoda?

— Valami örült drága luxusvendéglő a Svábhegyen, öt pengő a kismenü, mondom az asszonynak: ha már itt vagyunk, nézzük meg egyszer belülről, hogy hogy néz ki, hát barátom, akár hiszed, akár nem, egyik asztal a másik mellett, mind, de mind végestelenvégig elfoglalva. És akkor azt mondják, hogy nincs pénz?

— Na igen, hát azt el tudom képzelni, hogy vasárnap...

— Semmi vasárnap. Másnap, hétfőn este, moziba akartunk menni. Nagyon dicsérik ezt a Hercegnő és Boxbajnokot, hetedik hétre prolongálták, mi persze még nem láttuk, na jó, hát menjünk el, hát odamegyünk a pénztárhoz: már nincsen, csak kétpengőötvenes páholyjegy. Egy közönséges, hétfői napon. Öt pengőt kellett kiadni csak a mozira, most még a villamos, kapupénz, ne felejtjük el: hétfőn!

— Jó, hallom, hétfőn.

— Kedden este odahaza voltunk. Nem akartunk fennmaradni, de ránktelefont egy barátunk, hogy feljönne a feleségével egy bridzsepartiera...

— Na, ugyan, ez csak elég szolid mulatság!

— Igen, ha olyan szolidan és kis alapon

Radu Rozetti nyíltlevele:

„A megvesztegetők és díjszedők feketelistája a katonai vizsgálóbizottság birtokában van“

Bukarest. Saját tud. Selezki ügyvédje, Radu Rozetti a napokban nyílt levelet tett közzé, amelyben tiltakozik az ellen, hogy Selezki legyen az ügynek egyedüli bűnbakja akkor, amikor a katonai vizsgálóbizottság egy fekete lista birtokában van, amely a megvesztegetők, díjszedők neveit tartalmazza. Az *Universul* ma felszólítja Radu Rozettit, aki a bukaresti ügyvédi kamara elnöke is, mondjon el mindent, amit tud, mert különben továbbra is a gyanu árnyéka vetődik számos előkelő személyiségre.

A kormány elhatározta az állami beavatkozással való gabonavásárlást

A szövetkezetek, mezőgazdasági kamarák s a Nemzeti Bank együttműködésével fogják megalkotni a vásárló szervezetet

Bukarest. Saját tud. Csütörtök délután öt órai kezdettel a kormány gazdasági bizottsága folytatta tanácskozásait a gabona-értékesítés kérdéséről. A megbeszélések négy és fél órát tartottak és este tíz órakor a következő közlést adták ki:

— A kormány gazdasági bizottságában mai napon folytatott tanácskozások eredményeként elhatározta az állam közbelépését azon célból, hogy renumerációs árat biztosítsanak a mezőgazdáknak az új termés buzája számára. Ez az intervenció a buzának a kormány által megállapítandó áron való megvásárlásával fog történni, egy olyan szerv útján, amelynek nem lesz egyedárusági (monopolium) jellege. Ez a szerv a szövetkezeteknek s szakbavágó pénzügyi és gazdasági intézményeknek az együttműködésével fog létesülni és a Banca Naționala támogatásával fog működni, különösen a gabonakészletekre való zálogos kölcsönök nyújtása tekintetében. Azon feltételek megállapítására, amelyek mellett ez az állami közbelépés meg fog történni, egy szűkebb bizottság alakult. Ennek tagjai az ipar-

TÖBB EZER BIZONYÍTVÁNY

Ha oly bőlesek volnánk, hogy évenként négyszer, minden évszakváltozásnál, vagy még gyakrabban húgysav elleni kurát tartanánk, hogy elkerüljük a vesélyt, mely fenyeget, ha: érelmeszesedésre vagyunk hajlamosak, ülő foglalkozásunk van, nyugtalan az életmódunk, korán megöregszünk, mert túlságosan felgyűlnék vértünkben a húgysavak, akkor nem kellene féltünk az oly betegségektől, mint a rheuma, vesefájdalmak, vesekő, ischias, neuralgia, stb., amelyek nemcsak ideig-óráig törnek le, hanem egészségünk teljes összeroppanását jelenthetik.

Az URODONAL, a húgysav legjobb speciális ellen-szere, megment bennünket az érelmeszesedés vesélyétől, mert rendszeresen eltávolítja a mérges anyagokat, amelyek különben mind a betegségek okozói.

Dr. BETTOUX
a Montpellieri orvosi fakultásától

URODONAL

ügyi, pénzügyi, földművelésügyi és közlekedésügyi miniszterek, akik a miniszterelnök elnökelete alatt dolgoznak. Ez a bizottság néhány nap alatt elő fogja terjeszteni a gazdasági bizottsághoz az előkészítő munkálatokat, hogy az elhatározot akciót azonnal megkezdődhessék.

Harminc vagon bab és dió égett el egy brailai gabonarakárban. Bukarest. Saját tud. Egy brailai gabonarakárban tűz ütött ki tegnap éjjel. Mintegy 30 vagon bab és dió égett el. A kár milliókra megy.

játsza az ember, ahogy mi szoktuk. De az az alap és az a hazardéria, ahogy ezek játsszák? Tudod: mit hagyott nálunk aznap este az a két ember? Huszonkét pengőt. De szemhunyorítás nélkül. És akkor azt mondják, hogy nincs pénz?

— Ezekeztán meg se merem kérdezni, hogy mi volt szerdán.

— Szerdán? Hát az fantasztikus. Abban a hitben voltam, hogy rendes, polgári, vascsorautáni feketekávéra vagyunk hivatalosak egy földbirtokos barátomhoz, akitől évek óta egyebet se hallok, csak azt, hogy így tönkremegy, úgy tönkremegy, így nincs pénz, úgy nincs pénz. Hát lelkem, tudod: mi lett abból a feketekávéból? Reggel hatkor jöttünk haza. Volt ott hideg büffé, bor, pezsgó, nem akarok sokat mondani, de csak francia konyak elfogyott három üveg. És akkor azt mondják, hogy nincs pénz?

— Na, de ez legalább neked nem került semmibe.

— Nem ám! Csak végigöntötték vörösborral a feleségem vadonatúj estélyi ruháját, alig tudunk elmenni másnap este a színházba, ami — mondani se kell, tele volt, egy közönséges csütörtöki napon, nem szólva arról, hogy utána egy divatos budai kávéházba mentünk, hát csak elállt a szemem-szám, a legkisebb borralaló, amit a dzsezzband tányérján láttam, két pengő. Hát nincs pénz?

— Szóval ezen a héten egyetlenegyszer se maradtatok otthon?

— De. Pénteken. Megjegyzem, ez az este többet ért, mint az összes eddigiek, mert hoztak hozzánk kipróbálni egy hét plusz két lámpás amerikai rádiókészüléket, hát az óriási barátom, csak egy vagyona kerül és én azt hittem, hogy rajtam kívül nincs olyan örült Pesten, aki egy ilyenről még csak álmodni is mer, de nagyon févedsz, ha azt hiszed, hogy nincs. A szerelő azt mondta, hogy aznap már a harmadik ilyen gépet állította be, egyszerű polgári házaknál. De azért senkitől se hallasz egyebet, csak azt, hogy nincs pénz.

— Na, hálstennek elérkeztünk a múlt heted végére, mi?

— El. Szombaton elmentünk befejezni a farsangot az Export-bálra. Hát el kellett szédülni, öregem. Hogy ott mi volt ruhák, ékszerék és egyebek terén, arról jobb nem beszélni egy magunkfajta szegény embernek. En azonban csak egyet nem értek. Hogy amikor haza akartunk menni és taxit akartunk hozatni, hát egy félóraig nem kaptunk összeköttetést. Se a szürketaxival, se a kéktaxival. Állandóan mással beszélt minden vonaluk. Egy félóráhosszat csupa-csupa taxirendelés. Az egész város egyebet se csinált aznap éjszaka, csak autózott. És akkor még azt meri mondani valaki, hogy nincs pénz?

— Hm — mondtam, most már én is töp-

rengve, — mondd csak öregem... — Tessék.

— Nézd, én egyre jobban csodálkozom azon, hogy te nem érted: honnan van ennek a szegény országnak pénze mindezekre, amit itt felsoroltál.

— Amennyiben?

— Amennyiben, ha jól tudom, a te fizetésed egyáltalán nem sorolható a luxusjövedelmek közé... — Nem. Na és?

— És ebből a szűk keretek között mozgó, polgári jövedelemből te mégis végig tudtad csodálkozni a várost. Vasárnap te magad is megettél a Szarvasagancsban az ötpengős menüt, hétfőn mozipályában ültél, kedden magas alapon játszottál bridzset, szerdán a feleséged vadonatúj estélyiruhát vett fel, csütörtökön kétpengős borralalót adtál a dzsezzbandnek, pénteken egy vagyont érő rádiót szereltél a lakásodba, szombaton te is csak azt tetted, amit a többi: végigautóztál a városon, második díjszabással. Nem mondanád meg, hogy miből?

— Hogy miből? Hát, Istenem, ebből-abból, azt majd legközelebb bővebben elmondok, most nagyon sietek, öregem, na szervusz.

Igy szólt a barátom, a Közismert Töprengő, odábbállott és én szédülten motyogtam utána:

— És még azt mondják az emberek, hogy nincs pénz...

TÁRSADALMI ÉLET

A lugosi minorita templom fölszentelése

Nagy ünnepe lesz a jövő vasárnap a lugosi római katolikus híveknek. Ez alkalommal fogja konzekrálni ugyanis dr. Pacha Agoston temesvári megyéspüspök a lugosi minoriták immár kétszázéves templomát, amelyet a hitközség és a rend áldozatkészségéből kibővítve és restaurálva méltóvá lett Isten házához és egy közel tízezer lelket számláló hitközség búzgó hívő seregéhez.

Június 14-én volt kétszázévesztendeje, hogy Szentháromság vasárnapján ünnepélyes keretek között letették az akkor még csekély számú hívőt számláló hitközség templomának alapkövét. A minorita atyák, akik azóta állandóan lelki gondozói voltak a lugosi híveknek, éjt-napot összekötve fáradoztak a templom felépítésén. Fáradságukat siker koronázta és azóta áll a templom, bár falai sokszor sinylették a háborús idők, belső forrongások és az idő vasfogaának pusztítását.

Mintegy két év előt azután dr. Jakabffy Elemér, a német-magyar nyelvű egyházközségnek immár tizenkét év óta közmegegyezésre működő egyházközségi elnök céljával tüzte ki, hogy a templomot a kétszázéves évfordulóra kellőképpen restauráltassa és méltóvá tegye egy ilyen nagy hitköz-

séghez. Fáradozásait siker koronázta, mert özv. Popp Lajosné hagyatéka, az egyházközség áldozatkészsége és a minoritarend hozzájárulása biztosították a siker anyagi feltételeit s ma már büszkén emelkedik ég felé a három tornyú templom, csúcsain a fénylő keresztekkel, hirdelve a Mindenható dicsőségét s a krisztusi evangélium diadalát.

Vasárnap aztán az egyházmegegyezés főpásztora szeretetteljes szívével ismét megjelenik lugosi hívei között, hogy ez alkalommal a legnagyobb örömet nyújtsa számukra, amikor az eddig csak benedekált templomot ünnepélyesen konzekrálja. Hét év szorgalmas munkája zárul le ezen a napon. Hét év előtt építette a rend előjárósága az egyházközség támogatásával Révay Kelemen akkori házfőnök buzgólkodására a templom modern új orgonáját. Öt év előtt szerezte be a rendház, ismét a hívek támogatásával D'Anrdé K. János házfőnök vezetése alatt a templom kitünően harmonizáló új harangjait s most dr. Feri Vilmos házfőnöksége alatt, az ő törhetetlen energiájú munkássága és dr. Jakabffy Elemér egyházközségi elnök tevékenységének folyamánként új kontóben várja a templom a legnagyobb ünnepet, a konzekrálást. A. A.

ANYAK NAPJA PISKIN. Déva. Saját tud. Május utolsó vasárnapján tartották meg a piski katolikusok is az anyák napját a Mohilla-féle termekben. A kiváló ünnepélyen, amely délután 5-6-ig tartott P. Szalmáry Román katolikus lelkész tartott ünnepi beszédet az anyai szeretetről. Igen szépen beszélt még Kassay Józsefné az oltár-egylet elnöke is. Zsigmond József éneke hatást ért el és gyönyörködtette a hallgatóságot. Szabó Elemér szavalata szintén kiváló volt, úgy, hogy a házat zsufolásig megtöltő közönség a legszebb emlékekkel távozott az előadástól.

TEOLOGIAI VIZSGÁK VAJDAHUNYADON. Déva. Saját tud. Június 16-20-án zajlottak le Vajdahunyadon a ferencendi teológián a második szemeszteri vizsgálatok. P. Sándor Vitális exprovinciális elnöketelével. A vizsgákon a püspököt dr. Szabó György gyulafehérvári teológiai tanár képviselte.

ÉVZÁRO UNNEPÉLY A BRASSÓI RÓMAI KATOLIKUS FÖGIMNÁZIUMBAN. Nagy közönség meleg érdeklődése mellett tartotta meg a brassói főgimnázium évzáró ünnepélyét, amelynek műsorán az iskola zenekara és dalárdája jól sikerült számokkal szerepeltek. Fejér Miklós VII. osztályt végzett diák búcsúbeszéde után a jutalmak kiosztása következett. Majd dr. Péter Antal apátplébános az egyház, a szülők és diákok nevében köszöntötte a tanári működésének 35-ik évét betöltő Szemlér Ferenc igazgatót. A szépen sikerült záróünnepélyről mindenki meghatóan távozott.

KERULETI DALOSVERSENY SZAMOSUJVÁRON. Nagyszabású ünnepélyre készül Szamosújvár magyar társadalmá folyó év július hó 9-én, ugyanis akkor rendezik az Országos Dalos Szövetség kerületi versenyét Szamosújváron. A versenyre eddig 22 dalárda képviselőben több mint 1200 dalos jelentette be részvételét. Az ünnepély előkészítésén egy 100 tagú bizottság buzgólkodik Duha Kristóf, Lórintz János, Szóts Béla és Tellmann József vezetésével. Az ünnepély részletes ismertetésére még visszatérünk.

Évzáró a nagyváradi Orsolya-zárda elemi iskolájában. Az Orsolya-zárda elemi iskolájának háláadó szentmiséje vasárnap, június 25-én reggel 9 órakor lesz. Délután pontosan fél öt órakor iskolai évzárót tartunk a nagyteremben, amikor a gyermekek kézimunkái is megtekinthetők. Utána részt veszünk az olasz plébánia-templom Jézus Szíve körmenetén, amelyen gyönyörű hitvallással fejezzük be az egész évi munkánkat. Mindhárom aktuson minden növendékünknek kötelező a részvétel. Kérjük a mélyen tisztelt szülőket, tekintettel a körmenetre, gyermekeiket fehér ruhában, a szívgárda jelvényvel küdjék, illetve hozzák a záróünnepélyre, amelyre egyúttal minden kedves szülőt és érdeklődőt tisztelettel meghív az Orsolya-zárda elemi iskolájának Igazgatósága.

SZEMLÉR FERENC 35 ÉVES IGAZGATÓI JUBILEUMA. Brassó. Saját tud. Brassó város magyarsága tegnap családias melegséggel ünnepelte Szemlér Ferenc, a brassói római katolikus főgimnázium igazgatóját, abból az alkalomból, hogy a magyar tanügy szolgálatában a harmincötödik évét betöltötte. Ez a 35 év a lendítő erőnek a jubileuma, amely az akaratok, a lelkes erő kifejtések és a teremtő munkának a nemes fényétől sugárzik. Az ünnepelés hangulatában láthatatlanul ott lebegett nemcsak az ünnepelt igazgató kezei alól kikerült nemzedék, hanem Erdély egész magyarságának az elismerése.

A közoktatásügyi miniszter kinevezte az érettségi vizsgálatokat vezető bizottságok elnökeit

Bukarest. Saját tud. Az erdélyi érettségizetető bizottságok elnökei: 44. sz. bizottság Kolozsvár, Baritju Liceum, elnök: Aug. Maior, egyetemi tanár, fizikus, 45. sz. bizottság Kolozsvár, Regina Maria Liceum, elnök: Traian Bratu egyetemi tanár, 46. sz. bizottság Pr. Ileana Liceumban, elnök: Nicolae Dragana egyetemi tanár, románszakos, 47. sz. bizottság Szatmár, elnök: Valeriu Moldovan egyetemi tanár, történelemszakos, 48. sz. bizottság Nagykaroly, elnök: M. Banescu egyetemi tanár, történelemszakos, 49. sz. bizottság, elnök: V. Meruti egyetemi tanár, geologus, 50. sz. bizottság Marosvásárhely, elnök: N. Abramescu egyetemi tanár, mennyiségtan-szakos, 51. sz. bizottság Balázsfalva, elnök: Al. Borza egyetemi tanár, természetrajzszakos, 52. sz. bizottság Gyulafehérvár, elnök: I. Popescu Voitesti egyetemi tanár, természetrajzszakos, 53. sz. bizottság Szászváros, elnök: V. Stanciu egyetemi tanár, természetrajzszakos, 54. sz. bizottság Szeben, elnök: V. Ghidionescu egyetemi tanár, nyelvész, 55. sz. bizottság Segesvár, elnök: Emil Pop egyetemi tanár, 56. sz. bizottság Udvarhely, elnök: A. Otetea egyetemi tanár történész, 57. sz. bizottság

Brassó, elnök: Onifescu egyetemi tanár, matematikus, 58. sz. bizottság Brassó, Róm. Kat. Liceumban, elnök: Bogdan Duica egyetemi tanár, románszakos, 73. sz. bizottság Temesvár, D. Loga Liceumban elnök: I. Vasca, 74. sz. bizottság Temesvár, Carmen Sylva Liceumban, elnök: Rosetti Balanescu egyetemi tanár, románszakos, 75. sz. bizottság Nagyvárad, Gajdu Liceumban, elnök: D. Manu egyetemi tanár, Kolozsvár, 76. sz. bizottság Arad, elnök: Alex. Marcu egyetemi tanár, románszakos.

SZÍNHÁZ

Ifj. Szendrey Mihály társulata Déván. Saját tud. Ifj. Szendrey Mihály aradi színtársulata június 20-án kezdte meg kétéhes dévai vendégjátékát. Elsőnek a Kadetszerlem ment óriási sikerrel. A közönség a legnagyobb meglepéssel távozott a színházból s az első előadásból azt az impressziót merítette, hogy két hét alatt valóban művészi előadásokban lesz része.

HETI MŰSOR:

Máramarossziget:

Szombat délután: *Aranymadár*, mozi hely-
ákkal. Este: *Román előadás*.

Vasárnap: *Völegényem a gazember*, operett
ujdonosság.

Brassó:

Szombaton: *A leve*.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: *Toroczkói meny-
asszony*. — Délután fél 6 órakor: *Kadetszerlem*.
— Este fél 9 órakor: *Ezerjő*.

A ma legidősebb könyve

MIGRAY JÓZSEF

A

MARXIZMUS CSODJE

Ara: 120 lei és portó.

A Sz. István-Társulat kiadása.

Kapható az „Erdélyi Lapok”
könyvosztályánál.

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök sürgős jelentéstételre ment Horthy Miklós kormányzóhoz

A lélhivatalos magyar kormánylap kitalált ürügynek mondja a Habsburg-visszahozatal miatti lármát

Budapestről jelentik: Gömbös Gyula miniszterelnök csütörtökön Kenderesre utazott, a vidéki birtokán tartózkodó Horthy Miklós kormányzóhoz. Jelentést tett a legutóbbi eseményekről és az általános helyzetről. A miniszterelnök pénteken visszatér a fővárosba, ahová valószínűleg a kormányzó is megérkezik.

Budapestről jelentik: A kormányhoz közelálló „Függetlenség” című lap az osztrák-magyar monarchia visszaállítási tervével s a kisantantnak emiatt megfűjt harci riadójával foglalkozik. Azt mondja a lap, hogy a kisantant váratlan fellépése és mozgósítással való fenyegetése kétségtelenül csak diplomáciai sakkhúzás. Egészen más célokat szolgál, mint amit bevall és más indokokon alapszik, mint amilyenre hivatkozik.

Magyarországon — mondja a lap — nincs szó restaurációról, a királykérdés egyáltalán nem aktuális. Gömbös kijelentette, hogy még personal-unió alapján sem gondol Ausztriával való egyesülésre. Ha pedig elérkezne a királykérdés aktualitása, akkor is csak nemzeti király mellett törne pálcát.

Ezek folytán tehát a kisantant riadójának nem volna értelme. De számbajönnek magyarázatok a következő tények:

1. Mussolini nagy erkölcsi győzelme a négyhatalmi egyezmény létrehozásával, amelyben a revízió lehetősége még is csak fennáll.

2. A négy nagyhatalom a világpolitikai kérdésekben a kisantant meghallgatása nélkül intézkedhet és a kisantantot, mint kisebb hatalmi csoportot háttérbe szorítja. A kisantant Franciaország befolyásolása révén nem játszhatja többé ezt az öt egyáltalán meg nem illető nagy szerepet, amit eddig Franciaország

jóvoltából játszott. Ezek miatt most már minden kigondolható ürügyre a kisantantnak szüksége van, hogy mértéktelen fegyverkezését indokolja. Eddig is a magyar veszedelem hangoztatásával kendőzte imperialista törekvéseit, most pedig a Habsburg restaurációt találta ki, hogy legyen mibe belekötnie.

Az olasz sajtó helyeslően foglalkozik Hitler és Gömbös találkozásával

Rómából jelentik: A péntek reggeli olasz lapok részletesen foglalkoznak Gömbös Gyula berlini útjával és a nyomában támadt képviselőházi vitákkal. A miniszterelnöknek a képviselőházban mondott beszédét majdnem az összes lapok egész terjedelmében közlik. Kiemelve az Olaszországra vonatkozó részeket.

A *Lavoro Fascista* vastag betűkkel hozza Gömbös beszédének azt a részét, amely szerint Magyarország zsákutcába jutott volna, ha a kormány nem lép idejében az olasz orientáció útjára. A *Tribuna* arra a kijelentésre fekteti a fősúlyt, hogy a miniszterelnök berlini útja

Töltse

minden szabadidejét az
őzondás, pormentes,
fenyőillatos

PÜSPÖKFÜRDŐ

rádiumos hullámfürdőjében,

ahol népszerű — **15 leies** — jeggyel egész nap szórakozhat!

Románia első hullámfürdője,
különösen szellemileg kimerülteknek elsőrangú.

Egész nap nagyszerű rádió-műsor!

nem érinti Ausztria és Magyarország egymás közötti jogviszonyát. Kiemeli a beszédnek azt a részét is, amely a magyar—olasz barátságra vonatkozik.

Mussolini lapja: a *Giornale d'Italia* különös nyomatékosan emeli ki Gömbösnek azt a közlését, hogy berlini tapasztalatai szerint a német külpolitikának nincs szándékában Ausztria függetlenségére törni és hogy a Hitler kormány politikai vonalvezetése a többi államokkal való együttműködésre irányul.

A német kormány eltiltotta a szociáldemokrata párt működését

Berlinből jelentik: A német szociáldemokratapárt működését betiltották. A legutóbbi idők eseményei ugyanis megdönthetetlen bizonyítékokkal szolgáltattak arról, hogy a szoc.-dem. párt Németország és törvényes kormánya ellen harcot kezdett. Breitscheid szociálista vezér és társai, akik Prágában vannak, onnan irányítják a harcot Németország ellen.

Megállapítást nyert, hogy a szociáldemokratapárt jelenlegi vezetősége csak látszatra választotta magát külön Breitscheidtől és társaitól, de tartózkodott attól, hogy ezeket, hazaáruló magatartásuk miatt, kizárja a pártból. Ellenkezőleg, Hamburgban leleplezett egyik titkos ülésükön szintén hazaáruló vitaanyagot találtak. A szociáldemokrata pártot ezért államellenes pártként minősítették, amely nem

igényelhet más elbánást, mint aminőben a kommunista párt részesült. A birodalmi kormány ezért utasította az országos kormányokat, hogy a szociáldemokrata párt ellen tegyék meg a szükséges intézkedéseket. A rendelkezés értelmében kizárják mandátumaik gyakorlásából mindazokat, akik ma még a birodalmi gyűlés és községi képviselők tagjai. A párt a jövőben semmiféle propagandát nem fejtethet ki. Gyűléseket nem tarthatnak. Szociáldemokrata újságok és folyóiratok nem jelenhetnek meg. A párt vagyonát elkobozzák. Hazaáruló jellegére való tekintettel nem engedhető meg, hogy a párt tagjai, mint tisztviselők működjenek, vagy olyan munkások lehessenek, akik állami pénzből kapnak fizetést vagy nyugdíjat.

Izgatás vádjá miatt letartóztattak egy luteránus lelkészt. Kolozsvár. Saját tud. Néhány nappal ezelőtt a Beszterce közelében levő Petris községben Ebholtz Antal luteránus lelkész a templomon kívül összegyűlt hívekkel beszélgetve, az ottani csendőrség jelentése szerint élesen támadta a kormányt, az államot és a dinasztit. Bekísérték a besztercei rendőrségre, ahol kihallgatása után őrizetbe vették és pénteken átadták a kolozsvári ügyészségnek. Ebholtz Antal, akit a vizsgálóbíró még nem hallgatott ki és aki tagadja a neki tulajdonított kijelentéseket.

Döntetlenül végződött a magyar amatőrválogatott és a keletnordvégiai válogatott futballmérkőzése. Frederikstadból jelentik: A magyar válogatott amatőr labdarugócsapat a keletnordvégiai válogatott ellen 1:1 arányban döntetlenül végzett.

Hivatalos devizaárfolyam. Párizs 6.59—6.58 fél, London 574—568, Newyork 140—135, Brüsszel 23.50—23.35, Milánó 8.87—8.75, Amszterdam 67.60—67.20, Berlin 40.50—39.50, Zürich 32.70—32.30.

Aki a szívét a vakbelével cserélte fel. Miskolcra jelentik: Iván Ferenc ujdíogyőri 27 éves borbélyegéd vakbélgyorsokban esett össze a műhelyben, ahol dolgozott. Beszállították a miskolci kórházba és sürgősen megakarták operálni. Mikor az orvos már felvágta a hasát, akkor derült ki, hogy a beteg vakbele — baloldalon van. Tovább vizsgálva a különös páciens. óriási meglepetéssel állapították meg, hogy Ivánnak a szive és a mája is az ellenkező — tehát jobb — oldalon van, mint ahol lennie kell. Az orvosok természetesen tüzetesebb vizsgálat alá óhajtották venni ezt a ritka „természeti tüneményt”, de előbb be kell várniok, amíg Iván, — akinél egyébként kitünően sikerült a műtét — teljesen felgyógyul. A borbélyegéd életében különben ez az első betegség, mert — ahogy ő mondja — egész életében soha még csak a feje sem fájt.

VASZON- CIPÓ

minden színben kapható

Lei 200.—

REICHARD

cipőárúház Oradea.

Magyarok! Olvassatok és terjesztétek a legészintébb magyar napilapot az **Erdélyi Lapok**!

KÖZGAZDASÁG

Magyar siker a frankfurti élelmiszerkiállításon

A frankfurti „REKOFA” elnevezésű élelmiszer kiállítás megnyitása, amelyen 300 kiállító vett részt, szombaton, f. hó 17-én volt. A kiállítást dr. Krebs, Frankfurt város főpolgármestere nyitotta meg, a berlini központi kormány képviselői, valamint az élelmiszer-szövetségek vezetőinek jelenlétében. A főpolgármester és a résztvevő hivatalos tényezők egyöntetűen megállapították, hogy a kiállítás egyik legsikerültebb pavillonja a magyar csoporté, amely így az általános kedvező hangulat hatása alatt az egész birodalomból összegyűlt szakközönség érdeklődésének központjává került.

A magyar csoportot a kormány megbízásából a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal rendezte és izléses prospektusban ismertetette mindazon magyar cikkek kitűnő minőségi tulajdonságait a német szakközönség körében, amelyek Németország felé gravitáltak s ennek nyomán remélhető, hogy a német közönség

azokat az eddiginél sokkal fokozottabban fogja pártfogásába venni.

A magyar csoport keretében bemutatásra került cikkek érdekesei, egészen modern megoldású színes grafikonok egészítették ki, amelyek a magyar termények kitűnő minőségét dokumentálták tudományos analízisek és összehasonlítások alapján.

A csoportot egy magyar büffé egészíti ki, amelyben speciális magyar élelmiszerek kerülnek „Kostprobe” formájában eladásra. Így: debreceni kolbász, gulyás, magyar kenyérral vagy zsemlyével, pogácsa, sajtos sütemények, mákos és cseresznyés rétes, dióskulács, mézes-vajas-zsemlye, körözött lipői, hortobágyi juhurtó, tokaji borok és barack-pálinka. A magyar büffé valóságos ostrom alatt áll a kiállításon és magyar cigányzenés lemezek mellett a magyar ruhába öltözött kiszolgáló személyzet alig győzi a közönséget kielégíteni. Komoly üzletkötések irányában is igen élénk az érdeklődés.

Belejeződtek az Első Székely Fakitermelő Értékesítő Szövetkezet szervezőmunkálatai

Csikszereda. Saját tud. Néhány hónapja annak, hogy a felesiki községek, karcfalvi, jenőfalvi, dánfalvi és szenttamási közbirtokosságainak tagjai Csikkarcfalván egyhangú lelkesedéssel kimondták az Első Székely Fakitermelő és Értékesítő Szövetkezet megalakítását. Azóta az ideiglenes igazgatóság és felügyelő bizottság tagjai lázasan dolgoztak, hogy a törvény által megkövetelt formalitásoknak mindenben elég tetsessék és a végleges megalakulást ne késleltessék esetleges kiegészítő eljárások. Megkérdeztük dr. Píner Árpád ügyvédet, a szövetkezeti gondolat régi harcosát és az id. igazgatóságnak Székelyföldön kívül egyik legagilisabb tagját, hogyan áll jelenleg a szövetkezet ügye?

— A szövetkezet megalakításához szükséges részjegyek lejegyzése — mondotta dr. Píner — a négy községben megtörtént és a végleges alapszabályok a törvény által követelt mellékletekkel és hitelesítésekkel megfelelő

fűzette formálva, elkészítetett. A napokban Kolozsváron voltam és ott a Magyar Gazdasági Szövetkezetek központjánál eljártam azok jóváhagyása érdekében. Mondhatom, a központnál ügyünk iránt a legteljesebb jóakaratot és megértést tapasztaltam. A szabályszerűen felszerelt alapszabályokat június 21-én adtam fel postára, a központ címére. Remélni lehet, hogy a jóváhagyás július elsejéig megtörténik és a szövetkezet mielőbb alapszabályszerűen is megkezdheti működését, amit már több felesiki község is sürget, tekintettel arra, hogy nagyobbértékű engedélyezett vágterük vár kitermelésre, amit már a szövetkezet útján kívánnak eszközölni. Ertesülésem szerint Alesikon is mozgalom indult az ottani közönségre érdekes birtokosságok között, hasonló szövetkezet létesítésére. Tehát már a végleges megalakulása előtt erkölcsi sikert is könyvelhet el az Első Székely Fakitermelő és Értékesítő Szövetkezet.

Orosz árurendelések Németországban. Berlinből jelentik: A január—májusi időszakban Szovjetországra 67.8 millió márká értékű árut rendelt Németországban. A múlt év hasonló időszakáról adatok nem állnak rendelkezésre, viszont a múlt év első felében az orosz rendelések összege 233.4 millió márkát tett ki s ilyenformán ez évben igen jelentős visszaesés tapasztalható.

Prágai sonkaszállítás repülőgépen Párizsba. Prágából jelentik: A párizsi nagyobb éttermek az idén egyre inkább keresik a prágai sonkát. A prágai nagy hentesáru cégek most a sonkát repülőgépen szállítják Párizsba és így az éttermek még ugyanaznap este friss prágai sonkát szolgálhatnak fel. Tervebevétték Berlinbe, Londonba és Rotterdamba is a repülőgépen való sonkaszállítást.

MEGJELENT!

Dr. LENGYEL ZSIGMOND ügyvéd szerkesztésében az 1933. évi új **Bérelti törvény** ismertetése román és magyar szöveggel és magyarázatokkal. **Ara 10 lei**, továbbá a „**Bérelti törvények kodexe**” kiegészített II. kiadása, vagyis az összes hatályban levő kivételes bérelti jogszabályok csoportosított és összefüggő ismertetése, pótolva az új bérelti törvény szövegével, fordításával és magyarázatával. **Ara 20 lei.** Vidéki megrendelőknek a pénz előzetes beutalása esetén **25 lei** portóval együtt. Kapható az Erdélyi Lapok kiadóhivatalában.

Hátszegen ipartestületet alakítanak.

Déva. Saját tud. Hátszegen június 25-én, vasárnap tartják meg az ipartestület alakuló közgyűlését. Az iratokat a város az alakulandó testületnek már át is dta. Erdemes megemlíteni, hogy az alakító munkálatok 1931-től tartanak s csak szívós munkával tudott a testület megalakuláshoz jutni. Az ünnepélyes alakulásra Hátszeg és vidéke egész iparossága nagyban készül.

Megszűnt a német—lett vajháború.

Rigából jelentik: Minthogy Németország feloldotta a lett vaj bevételi tilalmát, a lett kormány pedig nem gördít több akadályt a német áruk bevétele elé, a két állam között újból megindult a rendes kereskedelmi forgalom és az első nagyobb vajszállítmányt már utnak indították Németországba. Lett tejtermelő körökben remélik, hogy a korlátozások miatt meggyöngyült vajpiac magához tér.

Franciaország külforgalma az év első öt hónapjában. Párizsból jelentik: A vámügyi vezérigazgatóság most közzétett hivatalos adatai szerint az év első öt hónapjában Franciaország 12.7 milliárd fr. értékű árut vitt be az előző év hasonló időszakának 12.6 milliárdjával szemben, tehát a bevétel 0.1 milliárddal, vagyis 0.6 százalékkal növekedett. A kivétel ugyanakkor 7.5 milliárd volt, az előző év hasonló időszakának 8.5 milliárdjával szemben, itt tehát a visszaesés kerek 1 milliárd fr., vagyis 11 százalékos. A mérleg ilymódon 5.2 milliárddal (4.1) passzív volt.

MEGJELENT!

A SZT. ISTVÁN-TÁRSULAT KIADÁSÁBAN
A TELJES LATIN-MAGYAR

MISSZÁLE

a Római Miskönyv szerint; az új Szentírásfordítás felhasználásával, fordította, bevezetéssel és magyarázatokkal ellátta dr. Szunyogh Xav. Ferenc O. S. B. Terjedelme 1488 lap.

| | |
|-------------------------------------|---------|
| Egészvásonkötésben, vörösmetszéssel | 210 lei |
| Egészvásonkötésben, aranymetszéssel | 250 lei |
| Finom bőrkötésben, vörösmetszéssel | 400 lei |
| Finom bőrkötésben, aranymetszéssel | 450 lei |

Megrendelhető, esetleg részletfizetésre is az ERDELYI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYÁNÁL.

Tojástánc a forgalombanlevő ezüst-százleiesek körül

Csikszereda. Saját tud. Ünnepi szöttebe öltözött jóképű székely leány jelenik meg az állomás pénztáránál.

— Kérek egy harmadosztályú jegyet Csikszentdomokosra.

— Tessék, 46 lei — dobja ki a jegyet a pénztárnok.

Ezüst százleies csendül a pénztár mároánykővén. A pénztárnok gyanusnak találja. Figyelmesen pengeti, játszadozik vele, majd hirtelen mozdulattal visszaveszi a jegyet a leány kezéből és vésztjósloár jelenti ki:

— A százleies hamis. Itt marad nálam. Küldje majd ide a gazdáját, tisztázzuk a helyzetet. A jegyért pedig hozzon pénzt, anélkül nem adom ki.

— De kérem az én gazdám pénzügyi tanácsos, a fizetését az állampénztárból kapja, nem lehet az onnan kiadott pénz hamis?! — fakad majdnem sírva az elkeseredett cseléd.

— Küldje ide, aztán hozzon más pénzt, mert anélkül jegy nincs — csapja be a pénztár-ablakot a pénztárnok.

Szegény kis cseléd futva ment haza. Újabb százleiet kért, hogy haza tudjon utazni. Nagyjában elpanaszolta, mi történt a pénztárnál a százleies-sel, aztán szaladt a vonathoz.

A pénzügyi tanácsos nem volt otthon. Felesége ment ki helyette a pénztárhoz. A pénztárnok meg erősítette, amit a leány mondott.

— A százleies, amit a leány adott hamis, legalább is gyanus. Be kell mutatnom a Nemzeti Banknál, hogy eredeti-e? Bennem a jóindulat megvan, amint tetszik látni, jegyzőkönyvet sem vettem fel a doigról és ha a százleies valóban hamis, egyszerűen elkobozom, megsemmisítem és nem teszem ki a nagyságos asszonyékat egy esetleges vizsgálat kellemetlenségeinek.

Ennyi urvariasságra az uriaszony nem számított. Szakértő sem volt a százleiesekben, tehát megnyugodott.

Mostap a pénzügyi tanácsos személyesen ment el a vasúti pénztárhoz. A pénztárnok megismételte gyanúját. Iliába vettek elő más és más százleieseket, amelyeknek a csengése ugyanaz volt, a pénztárnok rögeszmeszerűen hangoztatta igazát. A vita azzal végződött: döntsön a Nemzeti Bank. Ecélből mindketten megjelentek a bankban. A „meggyanúsított” százleiest pengették, méregették, reszelték, nagyítóbeveggel szemlélgették, majd kijelentették, hogy a százleies jó.

Igy a százleies visszakerült gazdájához, de nem nyi sok embert megmozgatott! A kis cselédől a hatalmas bankigazgatóig, nem is említve a tanácsosokat, akik személyes froclizásnak vették a dolgot. Végül is kiderült, hogy az állampénztárból kikerült százleies nem hamis.

— Ki garantálja nekem, hogy a visszatartott „jó” százleies időközben nem cserélődik-e ki hamisra? — medítal magában a pénzügyi tanácsos arra gondolva, hogy egy ilyen alkalommal milyen könnyen „elsütheti” a pénztárnok a felületességével esetleg tényleg elfogadott hamis százleiest, nem törődve azzal, hogy hanyagságával ártatlan embereket károsít meg.

Valljuk be, felleveése, ismerve a mai közállapotokat, nem nélkülöz minden alapot. (a. i.)

HIREK

Központi szerkesztőség:

Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol II. 5
Telefon: 27.

Felelősszerkesztő: **Perédi György**

Kolozsvári szerkesztő: **dr. Sulyok István**
Cluj, Piața Unirii 13. — Telefon 802.

Nogáll János dr születése

1820
június
24

Negyven évvel ezelőtt még a nagyváradai római katolikus káptalan kiemelkedő tagja volt dr. Nogáll János, ez a nagytudományú, humanizmusáról országszerte híres, fölszentelt püspök, nagyprépost. A Nogáll név ma is fogalmat jelent Nagyváradon, ahol jótékony alapítványainak kihatását a mai város szegényei is áldják. A nagytudományú Nogáll Jánosnál szerényebb és áldozatosabb pap kevés volt a régi Magyarországon. Negyvennyolcban rövid ideig, mint nemzetőr szolgált, de gyenge fizikuma miatt felmentették. A szabadságharc után visszakérült a szemináriumba, de ugyanakkor egyetemi hitvánnyal is volt s mindenképpen alkalommal jelét adta erős magyar érzésének. Később egy ideig Bécsben élt, de ott is megtartotta erős magyar érzését. 1857-ben Nagyváradra került, mint a papnevelde rektora s nagyváradai kanonok. Ez időtől jótékonyágának szakadatlan láncolata volt itteni működése. A hatvanas években kezdte megalapítani a város legszegényebb negyedében — a mai General Holbán-utcán, amelyet akkor még Ferdinánd-utcnak hívtak — azt az árvaházat, amely közel száz éven át működött áldásosan s ma a helyén kórház van; — s amelyet csak nehezen tudott felépíttetni, mert közben kifogyott a pénzből, mert Nogáll jótékonyágát bizony másfelől is nagyon igénybe vették. Hogy mennyire szerényen élt, azt érdekesen jellemzi az, hogy amikor beköltözött a kanonoksorra, olyan szegényes butorzata volt, hogy Lipooniczky, az akkori püspök, új butorzattal lepte meg Nogállt, aki ettől kezdve nem költött magára, még egy csizmahúzóra palót sem, mindenét, amivel rendelkezett, a szegényeknek adta. Jótékonykodása mellett hatalmas tudományos munkálkodást is kifejtett. 1892-ben lett nagyprépost és ugyanekkor ünnepelték írói működésének ötvenéves fordulóját. Aranymiséjét 1893-ban mondta. Tudományos működése kötetekre rug, egyháztörténelmi, történelmi, erkölcsi és magyar nyelvtani könyvei ma is utmutatások lehetnek arra, miképp kell összeegyeztetni a hittudományt a műveltség fejlődésével.

Miklós herceg repülőgépen Prágába érkezett. Prágából jelentik: Miklós román herceg, aki a román légügyek vezetője, európai tanulmányutja során csütörtökön Prágába érkezett. Itt megtekintette a katonai repülőter berendezését, majd a városba ment. Délután megkoszorúzták a Névtelen Katona sírját.

KIRALYI KITÜNTETÉSBEN RÉSZESULT BRASSÓI GYÁROS. Brassó. Saját tud. Hettmann Antal brassói gyáros, a Pásztori és Hettmann sodronygyár beltagját az uralkodó a „Meritul Comercial si Industrial” I. osztályú érdemrenddel tüntette ki a gazdasági téren kifejtett tevékenysége elismeréseként. A királyi kitüntetésben részesült Hettmann Antal, a brassói katolikus egyházközség legtevékenyebb választmányi tagjainak egyike.

Az unitáriusok is intervenáltak a sinfalvi és borrhévi rombolások miatt. Kolozsvár. Saját tud. Dr. Boros György unitárius püspök és Abruđbányai Ede képviselő az unitárius károslutak nevében intervenáltak Hatiegan Emil erdélyi miniszternél a sinfalvi és borrhévi rombolások ügyében. Kérték közbelépését, hogy a tetteseket felelősségre vonják és a kárt megtérítsék. Szerdán a miniszter a helyszínen szerzett információkat és az intervenáló püspököt és képviselőt biztosította jóindulatáról és további támogatását helyezte kilátásba.

Zürchi zárlat. Párizs 20.38, London 17.59, Newyork 416 fél, Brüsszel 72.40, Milánó 27.17 fél, Madrid 43.80, Amszterdam 208.10, Berlin 122.90, Bécs 73.16, Prága 15.41, Varsó 58.05, Belgrád 700, Bukarest 308.

FELHIVÁS! A második félév közeledtével már most felhívjuk előfizetőink szives figyelmét arra, hogy az esedékes díjakat még e hó folyamán, de legkésőbb július 1-ig, lehetőleg a folyó egész évre kiegyenlíteni sziveskedjenek.

Idegenforgalmi rekord Rómában a Szent Év és a fasiszta kiállítás alkalmából. Rómából jelentik: A Szent Év és a fasiszta emlékkiállítás olyan idegenforgalmat eredményezett az olasz főváros számára, amelynek közgazdasági jelentősége óriási. Az idegenforgalom határtalan megnövekedéséről beszédes képet nyújtanak azok a kimutatások, amelyek az év első négy hónapjának idegenforgalmát szemléltetik. Ez adatok szerint a négy hónap alatt Rómában egymillió háromszáz ezer idegen fordult meg, míg a múlt évben ugyanezen idő alatt csupán 460 ezer idegen járt az örök városban. Janurában a tavalyihoz képest ötven százalékkal emelkedett az idegenforgalom, februárban százszázalékos volt az emelkedés, márciusban 120 százalék, áprilisban pedig, amikor is megkezdődött a Szent Év, egyszerre ötszörösére rugott az idegenforgalom a tavalyinak. A szállodák pedig az elmúlt négy hónap alatt ágyaik nyolcvan százalékát adták ki, míg tavaly ugyanabban az időben csupán harminc százalékot tudtak kiadni. A római szállodások egész április hónapban „telt házzal” dicsekedhettek, úgy, hogy jövedelmük ötven százalékkal több, mint tavaly volt.

Hetvenöt százalékos kényszeregyezséggel kvótát ajánlott fel hitelezőinek a Bürger Albert Söröző Rt. Marosvásárhely. Saját tud. A marosvásárhelyi törvényszék Cárdei N. törvényszéki bírót delegálta a felszámolás alatt levő marosvásárhelyi Bürger Albert Söröző Rt. kényszeregyezségi ügyének kivizsgálására. A Bürger-gyárak ügyvédje, dr. Ries Albert bejelentette, hogy a részvénytársaság vagyona 50 millió, amellyel szemben 40 millió a passzíva. Felkínált a hitelezőknek a vállalat nevében 70 százalékos kiegyenlítést, amelyet a hitelezők ügyvédei: dr. Balogh Rudolf, dr. Barabási Albert és dr. Lázár Henrik nem fogadtak el. A bíróság e hó 27-én hoz ítéletet a kényszeregyezés tárgyában.

*** A Gyraldose preparátumoknak —** pastilla, por, vagy szappan — rendkívül figyelemreméltó fertőtlenítő hatásuk van. A Gyraldose nélkülözhetetlen a higiénia-ban és ennek köszönhető, hogy számos, súlyos természetű fertőzést el lehet kerülni a Gyraldose használata által.

Betörők jártak a „Phoebus” vasgyár igazgatójának lakásán. Stern Lajosnak, a nagyváradai „Phoebus” vasgyár igazgatójának Nagy Sándor utcai lakásán betörők jártak, akik az összes szekrényeket kifosztották. Stern mikor este hazatért, nem vette észre a kellemetlen látogatás nyomait, mert a szekrények rendesen be voltak zárva. A betörésről csak akkor értesült, amikor Onuti János rendőr felzörgette s közölte vele, hogy a Ligetben két gyanús alakot fogott, akiknél megtalálta az igazgatótól frissen ellopott ruhaneműket. A fogság egyébként is jónak bizonyult, mert két rovoftmultu börtönvirág: Szabó János és Kovács Ferenc veszedelmes betörők kerültek hurogra. Stern a holmiait hiánytalanul visszakapta. A derék rendőr elismerést és dicséretet érdemel.

Ha a fogorvos furója beletörik a beteg fogba. Marosvásárhely. Saját tud. Érdekes kártérítési ügyben indított Krausz Jolán szárszregeni üzlettulajdonosnő keresetet ügyvédje, dr. Sulariu János útján dr. Wachner Arnold fogorvos ellen. Még 1932-ben kezelte dr. Wachner fogorvos Krausz Jolán fogait. Az egyik fog azóta is állandóan genyesedett és dr. Melzer orvos tanácsára a fogat dr. Nicoară kórházi főorvos megröntgenezte és röntgenfelvétél alapján megállapították, hogy a fog-husban, az egyik fog és állkapocs között van egy furó beletört darabja és az okozza az állandó genyesedést. A furó a fogtömés idején tört bele és operatív uton távolítható csak el. Krausz Jolán most 300 ezer lei kártérítésért perli fogorvosát.

Tanképesítő találkozó. Julius 2-án, az „Ezer Székely Leány”-napon Csikszerezdán tartják tízéves tanképesítő találkozójukat a Csikszerezdán 1923. évben tanítói oklevelet szerzett osztálytársak. Kérem osztálytársaimat, hogy részvételüket hozzám mielőbb jelentsék be. Csikszerezda, 1933. jun. 20. Albert Sándor igaztanító, Mercurea-Ciuc, Főgimnázium.

Két és fél évi börtön a strandfürdő fosztogatásáért. Marosvásárhely. Saját tud. A marosvásárhelyi törvényszék ma hozott ítéletet Stern József felett, akit a marosvásárhelyi strandfürdő kabinjaiban elkövetett lopásai és betörései miatt 2 és fél évi börtönre ítélt.

Haláltokozó súlyos testi sértésért háromévi fogházat kapott a fiatalokorú „falurossza”. (Nagyvárad). Biharpüspökiben egy februári vasárnap két 18 éves suhanc, Varga Lajos és Szarka Sándor — közismert izgága síhederek — verekedni kezdtek a baptista imaházból kijövő emberekkel. Szarka egy követ kapott fel és Buti Sándor fejéhez vágta. Buti harmadnapra a kórházban meghalt. A törvényszék haláltokozó súlyos testi sértés címén vont felelősségre s minthogy fiatalokorú, 3 évi fogházra ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért fellebbezett.

Megkezdődött a hegyfalui báró Gerliczy-kastély árverése. Sárvárról jelentik: Hegyfalu községben csütörtökön kezdtek meg Gerliczy Félix báró kastélyának árverését. Az árverést a báró nővérei kérték és megjelent sógornője Stirbey Erzsébet román hercegnő is, két leánnyal, Gizellával és Alexandrával. Az árverést egy nap alatt nem tudták befejezni.

Rózsaszínű seregélyek a Hortobágyon. Debrecenből jelentik: A Hortobágyon megjelentek a rózsaszínű seregélyek, vagy ahogy másként nevezik, a pásztormadarak. Ezek a madarak a Kaspi-tó környékéről jönnek, részben Bulgáriában töltötték a telet és onnét húzódtak fel Magyarországra. Egy részük már itt költötte ki fiókáit is és ezeket a madarakat lábgyűrűvel látták el, hogy jövőre megállapíthassák, visszatérnek-e a Hortobágyra.

A világ legnagyobb repülő-ünnepe. Londonból jelentik: A világ legnagyobb katonai repülő-ünnepélyét rendezik ma a hondoni repülőtéren. Az angol légi hadsereg 200 osztaga vesz részt az ünnepségen, amelyen a walesi herceg is megjelenik. Kétszáz ezer nézőre számíthatnak, akiknek számára óriási helyet kerítették el a repülőter forgalomból kivont részén. Itt mutatkozik be először a nagyközönségnek az angol repülőflotta legújabb óriásgépe, a hatmotoros, gyors bombavető, amely a sportrepülőgépeket kivéve, a legnagyobb sebességet éri el a világ összes gépei között. Öt ezer lóerő összes motorjainak hajtóereje, súlya pedig 32 tonna. Különös érdeklődéssel várják annak a kilenc repülőrajnak a bemutatkozását, amelyeknek gépeit gumiszalagok fűzik egymáshoz. Ezek a gépek légi bukfenőket, dugóhúzókat és más mutatványokat adnak elő, egyszerre, miután egymás mozdulataihoz vannak kötve.

975 szőlőfürt egy tőkén. Hódmezővásárhelyről jelentik: Góbi Dezső, a hódmezővásárhelyi szeretetház gondnoka 25 évvel ezelőtt, amikor állását elfoglalta, egy szőlőtőkét ültetett el kertjében. A szőlőtő azóta annyira megnőtt, hogy van olyan venyigeje is, amelynek hosszúsága eléri a 23 métert. Az idén 975 szőlőfürtöt számoltak meg a tőkén. Mind szép, egészséges és ezzel hálálja meg a jubiláló szőlőtőke jubiláló gazdájának gondosságát.

Legszebb leány-könyvek

CSABA MARGIT: *Amit a serdülő leányknak tudnia kell.* — 100 lei
GERELY JOLÁN: *A mai leányok útja* — 120 lei
JAMBOR LÁSZLÓ: *Levelek hugomhoz. I-II-III. rész, füz. 120, kötve 160 lei és portó.*

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

Egy érdekes nyugdíj-ügy. Déva. Saját tud. H. A. dévai nyugdíjas lakbérben lakik s a bérleti szerződéssel arra van kötelezve, hogy a házadót fizesse. A törvény értelmében a háztulajdonos javára betudják az elmaradt nyugdíjat házadó fejében. Tekintettel arra, hogy a dévai nyugdíjas szintén hasonló minőségben szerepelt a bérleti szerződés értelmében, kérvényt nyújtott be a pénzügyminisztériumhoz, hogy a hátralékban lévő mintegy 20.000 lei nyugdíjából vonják le az esedékes 2000 lei házadó tartozását. A kérvényben H. A. tökéletesen bebizonyította, hogy mint nyugdíjas semmi egyéb kereseti forrása nincsen s így jogtalan az állam követelése akkor, amikor az állam tartozik a nyugdíjával s mivel a tulajdonosokra ez a törvény érvényes és mivel a tulajdonoshoz hasonló a minősége a szerződés értelmében, így kéri a tranzakció elrendelését, illetve jóváhagyását. A pénzügyminisztérium döntése a napokban érkezett meg, amelyben a szegény nyugdíjast elutasították kérésével, azzal az indoklással, hogy nem háztulajdonos. Azt azonban, hogy ha az állam a nyugdíjat nem fizeti, honnan vegyen pénzt, hogy a házadót megfizesse, nem szól a miniszteri határozat.

A rosszindulat még az oltárdíszítésben is irredentizmust keres. Kézdivásárhely. Saját tud. Urnapján a gelencei hívőkkel is virágdíszbe öltöztették az oltárokat s bizony még eszükbe se jutott válogatni a kezükbe kerülő virágokat, hanem szépen egymás mellé rakták, úgy, ahogy jött. A természet bűnűl lehelne csak felróni, hogy ugyanakkor, amikor kék, lila, sárga virágokat nevel, megtűri a pirosat és a fehérét is és azoknak, akik adáz dühvel mindenben irredentizmust szimatolnak, vesszőparipául szolgál. Gelencén is hamarosan megbántotta valakinek a szemét az ártatlan piros-fehér virág és zöld levél és sietve feljelentést tett a csendőrségen. Az oltárdíszítőket kihallgatták, szerencsére még eredeti díszükben meg voltak a virágos oltárok is és így a csendőrség saját szemével is meggyőződhetett, hogy ugyanott, ahol a magyar színek véletlenül találkozottak, a román nemzetiszínek is ugyanolyan fantáziával feltalálhatók, sőt dominálnak.

Kedden hirdetnek ítéletet dr. Dobreanu közjegyző gyújtogatási ügyében. Csikszoreda. Saját tud. Megemlékeztünk a csikszoredei törvényszék előtt több napja tárgyalt dr. Dobreanu gyergyószentmiklósi közjegyző ellen gyújtogatásra való felbujtás és biztosítási csalás miatt indított bűnügyről, amelyben dr. Dobreanu kívül *Silberstein* Imre gyergyószentmiklósi biztosítási tisztviselő és *Luidorf* János gyergyóditrói munkás is vádlottként szerepelnek. Ez utóbbit az ügyészség gyújtogatás bűntettével vádolja. Több napi tárgyalás után szerdán került sor a perbeszédre. *Mihutá* ügyész egyórás beszédében fejtette ki a nem mindennapi bűnügy lelki motívumait, majd dr. *Opetea* Valér ügyvéd tartotta meg védőbeszédét. A törvényszék kedden, 27-én hirdeti ítéletet, amely elé az egész megye közönsége nagy érdeklődéssel tekint.

Gyilkol a villám. Dombóvárról jelentik: Magyarreggyen *Fetter* József földműves házába villám csapott be, amely 12 éves kisfiát agyonűjtötte s a család többi 6 tagját — beleértve *Fetter* is, — súlyosan megsebesítette. Csütörtökre meghalt a gazda kisleánya s ő maga is haldoklik.

„Erdélyi Lapok” könyvei:

CSURUS E.: *Csillagszállás* — — 60 lei
WALTER: *Napsugarak*. I.—II.—III. rész — — — — — 170 lei
EYMARD—SCHEFFLER: *Szentáldozás—Életforrás*. — — — — — 80 lei
EYMARD—SCHEFFLER: *Az isteni nagy szentség* — — — — — 80 lei és portó.

ERDELYI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA.

Dr SCHMIEDT BÉLA:

LELKET AZ ELETBE!

KÖNYVUDONSÁG!



A mű terjedelme 250 oldal.

Ara izléses amalförkötésben 100 Lei és portó.

Az álmodva várt katolikus reneszánsz szélesmedrű, nagy mozgalma „lelkes embert” kíván a küzdőhomokra. Ez a könyv megajánlja ennek a „lelkes embernek” ideálisan szép római arcát, amelyen nem a vastag nyak, sem a sasor a lenyeg, hanem a tisztán gondolkozó homlok... az imádkozó száj... az egrező szem... az evangéliumos fül... és a szemekben ragyogó lélek.

Vakmerő rablás az országúton. Brassó. Saját tud. Vakmerő rablás történt az elmúlt éjszaka a Brassó melletti Feketehalom községben. *Mărculescu* József kereskedő árukkal telt gépkocsijával megállt az egyik vendéglő mellett, hogy egyik valamit. A kereskedő távolléte alatt ismeretlen tettesek feltörték a gépkocsi ajtaját s közel 150 ezer lei értékű árut vittek magukkal. A megindított nyomozás során letartóztattak egy *Plăger* Antal nevű munkást, aki a kérdéses időpontban a vendéglő bejáratánál leskelődött.

A milliárdoslány kelengyéje. Párizsból jelentik: Már csak rövid idő választ el a világ leggazdagabb örökösnyőjének, Miss Barbara Huttonnak, a Woolworth áruház jövődéli urnőjének esküvőjétől. A párizsi jó társaság szennációja most az a kelengye, amelyet a szép milliárdoslány saját maga állított össze s amelynek szerénysége a legnagyobb meglepetést keltette. Ez a kelengye a következő darabokból áll: esküvői ruha, fátyollal, cipővel, harisnyával és kesztyűvel, valamint külön fehérneművel, két nappali ruha, két weekend ruha, hat estélyi ruha, három kabát, öt délutáni ruha, két háromnegyedhosszú felöltő, négy selyemkomplé, nyolc kalap, 24 pár selymharisnya, egy tucat kesztyű. Ezenfelül beszerzett természetesen zsebkendőket, retikült és különböző kozmetikai eszközöket, — összesen 20.000 pengő értékben. Miss Barbara Hutton kijelentette, hogy szándékosan állított össze ilyen szerény kelengyét, a többit majd Amerikában fogja megvenni.

Rémítgetik a csikszenttamási milliós lopás egyetlen koronatanuját. Csikszoreda. Saját tud. 1930 február 5-én történt a csikszenttamási milliós kasszarablás és azóta különböző okok miatt az ügy főtárgyalására sor nem került. Egyik ilyen ok volt Szakáli István, egyik szenttamási gyanúsítottnak a csendőrségen történt hirtelen halála miatt megindított bűnügy, míg a másik ok a Bukarestbe felterjesztett iratok hiánya az időközben kifűzött tárgyalási napokon. Végre a végtelenségig húzódó ügyben az újabb terminust a bíróság július 5-ére tűzte ki és amint értesülünk, a tárgyalást akkor meg is tartják. Ezt érzik a jogerősen vád alá helyezett gyanúsítottak: *Guzdrán* Béla, *Albert* Lajos, *Sándor* Mihály és *Albert* Béla is, mert, amint a faluban beszélik, jószóval, ígéretekkel, fenyegetésekkel igyekeznek terrorizálni a tanukat. Legutóbb *Guzdrán* János csikszenttamási gazdálkodónak megmérgezték maroszdórával a lovát. Miután *Guzdrán* János, aki alyafiságban van a vád alatt lévő *Guzdrán* Bélával, a kasszarablás egyetlen szemtanuja és így koronatanuja az ügynek, — nem alaptalan a falu azon fellelése, hogy a lovat *Guzdrán* Béla és társai mérgezték meg. Ez annál inkább feltehető, mert ezt a *Guzdrán* Jánost — terhelő vallomásának a vizsgálóbíró előtt történt leadása után — *Guzdrán* Béla és *Sándor* Mihály kegyetlenül megkínózták. Kötelelet kötötték a nyakára, felhúzták a gerendára és úgy kényszerítették terhelő vallomása visszavonására. Emiatt sokáig vizsgálati fogságot is szenvedtek. A szörnyű kínvallatás azonban nem térítette el *Guzdrán* Jánost az igazságtól és így nyíltan szembe mondhatja most is a tárgyaláson, hogy valójában kik is követték el a titokzatos kasszarablást. A tárgyalásra 105 tanu van beidézve és több napig eltarthat. Lefolyásáról részletes tudósításban fogunk beszámolni.

A Satu-Mare-i (Szatmári) Római Katolikus Tanítónőképző Intézetben az 1933—34. iskolai évben a IV., V., VI. és VII. osztály fog megnyitni. A képzővel kapcsolatban irgalmas nővérek vezetése alatt két internátus áll fenn. A IV. osztályra jelentkezőknek szeptember első napjaiban felvételi vizsgálatot kell tenniük. Hogy a felvételi vizsgálatra és a szükséges iratokra vonatkozó utasítást kellő időben megkaphassák, szükséges, hogy legkésőbb augusztus elsejéig jelentkezzenek. Cím: Tanítónőképző Intézet, Satu-Mare. Zárda. Str. Stefan cel Mare. Az internátusba jelentkezők szintén ezen címmel érdeklődhetnek. Az V., VI. és VII. osztályba a képző előző osztályainak sikeres elvégzéséről tanuszkodó bizonyítvány alapján lehet beiratkozni.

Lord Beaverbrook drágaságot jósol. Lord *Beaverbrook* feltűnésteltető vezércikkét írta a *Daily Express* legutóbbi számában. Felszólít mindenkit, hogy szükségleteit azonnal szerezze be, mert a világpiacon árak alakulásának gondos vizsgálata után arra a meggyőződésre jutott, hogy a legközelebbi jövőben nagyarányú áremelkedés fog megkezdődni, élelmickekben és ipari terményekben egyaránt. Önmagának ellensége, aki nem vásárol most, — ezzel a megállapítással végzi cikkét a lord.

Sztrichninnel mérgezik a háromszéki állatállományt. Kézdivásárhely. Saját tud. Az utóbbi hetekben mind többen panaszkodtak azért, hogy állataik gyanus körülmények között elpusztultak. Alapos utánjárás után most sikerült megoldani ezt a rejtélyt. Pöképpen a falusi cigányok sztrichnines hussal rókákat akarnak mérgezni és a húst sokszor a kutyák, vagy a csordába járó sertések is felszedik, amitől aztán természetesen elpusztulnak. A megye vadászai most közös akcióra készülnek a mérgezések ellen és a cigányokat, akik tagadják, hogy náluk mérgező volna, alapos figyelés alá vették, ugyanakkor figyelmeztetve a hatóságot is a veszélyes esetekre.

Betörés fényes nappal. Budapestről jelentik: Csütörtökön reggel üzletnyitáskor a Bálvány utcában három ismeretlen egyén *Wix* Daniel 72 éves textilnagyerkeskedőt kereste. Kettő künn őrt állott, a harmadik bement az üzletbe s levelet adott át. Amikor a kereskedő a levelet átvette, a fiatalember gumibottal fejbesújtotta s nekilátott a páncélszekrény fölbontásához. A kereskedő kiáltására azonban csakhamar elősiettek a rendőrök s kettőt a támadók közül sikerült elfogni. Ezek beismerték, hogy előre kitervezték a rablást, mert pénzre volt szükségük.

TÓTH TIHAMÉR REPREZENTÁNS MŰVEI:

Krisztus Király 250 lei
Tíz parancsolat I. rész 250 „
Tíz parancsolat II. rész 250 „
Hiszek egy Istenben 250 „
Hiszek Jézus Krisztusban 250 „
Az öt könyv együttes megrendelése esetén portó nincs.

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

A hetvenöt éves V. Gusztáv svéd király, egyike Európa legdemokratikusabb uralkodóinak

Érdekes apróságok a svéd népszerű királyának életéből

Június 16-án ülte meg V. Gusztáv svéd király születésének 75. évfordulóját. A király kisebbik fia, Vilmos herceg, aki mint író is nagy népszerűségnek örvend és akinek egyik könyve magyar fordításban is megjelent, irodalmi értékű levelet írt apjához az egyik lapban ez alkalomból. A herceg igen kedves módon tesz tanúságot fíú szeretetéről a levélben és megemlíti, hogy atyjaura, a svéd király, úgy látszik daccol a természet törvényeivel, mert napról-napra fiatalabb és erősebb lesz.

Érdekes módon nyilatkozott maga a svéd király arról, hogy miképp tartja karban fizikai teljesítőképeségét.

— Korán kelek fel, — mondotta a király, — dolgozom egész nap, kerülök minden mértéktelenséget és éjfélután lefekszem aludni. Így életem, amióta csak eszemet bírom és ime, itt az eredmény.

A király spártai életmódja a királyi család tagjai között közmondásossá vált. A svéd király sohasem fáradt. Legfontosabb feladatának a kötelességteljesítést tartja. Sohasem mulaszt el semmi munkát, de viszont értékeli a szórakozást is. Szabad óráiban legszívesebben sportol. Nagyon szeret színházba járni és gyakran megnéz egy darabot többször is.

A svéd király annyira demokratikus, amennyire csak lehet. Sohasem érezeti királyi méltóságát. A nép körében természetesen sok anekdóta forog közzsájon a népszerű királyról. Egyik legutóbbi vadászatán történt, hogy a király hirtelen eltűnt a vadásztársaság szeme elől. Két hajtó beszélgetett egymással és az egyik azt kérdezte a másiktól:

— Nem látjad, hova ment az az öreg ember?

E pillanatban előlépett maga a király az egyik fa mögül és ő felelt a meglepett hajtónak:

— Itt van az az öreg ember.

A király nagyot nevetett a hajtók ijedtségén és azután visszatért a társasághoz.

Nemrégiben a hadgyakorlatok alkalmával a király egyedül portyázott a harc vonalak mögött és meglepett néhány katonát, amint azok nyugodtan kártyáztak. A katonák igyekeztek gyorsan eldugni a kártyalapokat, felugrottak és vigyázzállásba merevedtek az uralkodó előtt. Egyik azonban közülök nem tudta már elrejtetni a kártyákat és zavartan tartotta a kezében. A király kivette kezéből a lapokat, megnézte és azután jóakaratosan megveregette a katona vállát.

— Na fiam, — mondotta, — ezekkel a lapokkal se fogod megnyerni a játszmát...

Számos hasonló adoma forog közzsájon a jószágos uralkodóról, akinél népszerűbb király a aligha volt még Svédországnak.

Hit- és világnézet

a címe annak a páratlanul talpraesett, szellemes füzetsorozatnak, amelyet a legnívósabb magyar folyóirat, a Magyar Kultúra ad ki folytatásosan a ma emberének legsúlyosabb kérdéseiről. Templomi szekerényeken, vagy egyletek útján való tömegterjesztésre kiválóan alkalmas.

1. Bangha: Gondolkodás-e a szabadgondolkodás? — — — — — 3 lei
2. Bangha: „Ó, ha én hinni tudnék!” — — — — — 3 lei
3. Bangha: Házasság és válás — — — — — 5 lei
4. Bangha: A gyermek és a házasság — — — — — 3 lei
5. Bangha: Mária — — — — — 3 lei
6. Balogh: Modern természettudósok a vallásról — — — — — 3 lei

és portó.

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

SPORT

Ujpest vereséget szenvedett a Juventustól

Juventus — Ujpest 4 : 2 (2 : 0)

Csütörtökön délután bonyolították le Budapestén a Hungária uti pályán Ujpest és a Juventus Középeurópai Kupamérkőzését. A mérkőzésen megjelent Hóman Bálint kultuszminiszter, Lázár Andor, valamint Kelemen Kornél, az OTT jelenlegi elnöke. Ujpest csapata a Középeurópai Kupamérkőzések során első ellenfelével a várható Kupagyőztes Juventust kapta.

Ujpest csapata a következő felállításban indult a küzdelemben: Hori, — Sternberg, Futó, — Szalai, Szűcs, Sáros, — Pusztai, Avar, Jávör, Déri, P. Szabó. Az olaszok nyolc országos válogatottal a következőképpen állottak fel: Combi, — Rosetta, Calligaris, — Varglein I., Monti, Bertolini, — Sernagiotta, Varglein II., Borelli II., Ferrari, Orsi.

Tizennyolcezer néző vett részt a mérkő-

zésen. Bíró Berhanek volt. Ujpesti támadással indul a mérkőzés, de már a 6-ik percben a Juventus kerül fölénybe és a Cesarini helyett játszó Varglein II. belövi az első gólt (1:0). Nemhiába tartják a Juventust Európa legjobb csapatának. Játékosainak gyorsasága és rutinja egyedülálló. Szünet előtt Varglein II. belövi a második gólt is (2:0).

Második félidőben előbb az olaszok támadnak, majd Ujpest veszélyezteti a Combi kapuját. A 16-ik percben Sernagiotta kicselezi Ujpest védelmét s belövi a harmadik gólt (3:0). Nyolc perc múlva Orsi belövi a negyedik gólt is (4:0). A magyar csapat dacára az olasz fölénynek, nem roppan össze. Pusztai lefut és általa Ujpest megszerzi az első gólt (4:1). További támadás során megszerzi a második gólt is (4:2).

Elkészült az első bihari turistaház

— Nagyszabású ünnepek között avatják föl július 2-án —

A Bihari Turista Club lelkes tagjai fáradhatatlan munkájának, valamint a segítségükre siető nemes természetbarátok, elsősorban dr. Frenyú Valér gör. kat. püspök, nagy áldozatkészségének elismerésre méltó eredményeként fölépült Biharfüreden az első bihari turista menedékház. E menedékház, amely praktikus hasznán kívül, szimbóluma a bihari turisták ideális célfelé törekvésének, a legnemesebb testkultúra szolgálatán felül első alapkőve a megyei idegenforgalom fejlesztésének, amely egy gazdasági fellendülés felé vezethet. Ezt átérzik és tudják úgy a helyi hatóságok, mint a turisták és sportemberek is, akik nem csak az egész Erdély területéről, hanem még Magyarországról is tömegesen fognak Biharfüredre zarándokolni erre az alkalomra.

A BTC erre az alkalomra az autók egész sorát fogja indítani és pedig az első csoportot július 1-én, szombaton reggel 6 órakor, második csoportot július 1-én, szombaton délután 2 órakor, harmadik csoportot ugyancsak szombaton este 9 órakor, a negyedik cso-

portot vasárnap, július 2-án reggel fél 5 órakor. Hazaindulás Biharfüredről vasárnap délután 6 órakor és hétfőn délután lesz. Az első és második csoport Biharfüreden, a harmadik csoport Belényesben éjszakázik, ahol turista szállás 20 leibe, külön ágy 50 leibe kerül. Az első és második csoporttal indulóknak, vasárnap délelőtt, félnapos kirándulást rendeznek Biharfüred környékére. Az autócamionok viteldíja Budorászáig és vissza 120 lei, BTC-tagoknak 95 lei. Budorászától Biharfüredig a 9 kilométeres hegyiút gyalog tehető meg, ami a kényelmes serpentinúton kb. 3 órát vesz igénybe. A gyaloglást nem bírók számára a vezetőség szekerekről gondoskodik, amelyeknek viteldíja a felmenetelnél személyenként 40 lei. Az avatási ünnep részletes programját legközelebbi számunkban közöljük. A részvételre jelentkezni lehet legkésőbb f. hó 28-ig a BTC irodában (Szaniszló utca 1.), Central Drogériában (Széchenyi épület). Tekintettel az igazán nagy érdeklődésre a vezetőség csak azokról tud kellően gondoskodni, akik idejében lejelentkeztek.

Arad legjobb tenniszesei Nagyváradon

A Múzeum-kertben ma délután 4 órakor kezdődő és holnap, vasárnap folytatandó Camarasescu-kupa elődöntőjére megérkeztek az aradiak. Az AKE—Wechsler, dr. Crasnic és Gitta személyében tulajdonképpen Arad város válogatott tenniszcsapatát képviseli, amellyel szemben az NSE-nek nagy erőfeszítésbe kerül felvenni a küzdelmet.

Gitta az aradiak legjobb párosjátékosa. Fürgesége és hálójátéka felülmulhatatlan.

Dr. Crasnic óvatos labdahelyezései, kupirozott labdái és bombaserviceei az ellenfelet a végletekig kifárasztják.

Wechsler, ez az országos relációban is jó hírű játékos talán sohasem volt oly jó formában, mint ez évben. A dr. Lupu-féle tenniszstílus tipikus képviselője. Ravasz taktikus, labdák visszadásában nem ismer lehetetlenséget. Placirozásai feltétlenül biztosak.

Az NSE játékosait: dr. Groszt, Paált, Lázárt, nem kell külön bemutatnunk a sportközönségnek. Az ellenfél klasszis fölénye dacára is megkísérlik a győzelmet. De ha vesztesként is kell majd otthagyni a küzdőteret, biztos, hogy a mérkőzések alatt tudásuk legjavát fogják kifejteni.

A rendezőség minimális: 17 leies helyarat állapított meg.

Befejeződött a román nemzetközi tenniszbajnokság

Bukarestből jelentik: Románia nemzetközi tenniszbajnokságai tegnap befejeződtek. Eredmények:

Férfi egyes: 1. Pallada. 2. Schäffer.

Női egyes: 1. Somogyi. 2. Romalo. 3. Caracostea és Jászberényi.

Férfi páros: 1. Puncec-Réti. 2. Pallada-Schäffer. 3. Nikolaidis-Xydis és Zaoralek-Pachowski.

Női páros: 1. Romalo—Golescu. 2. Somogyi—Caracostea.

Vegyespáros: 1. Golescu-Poulieff. 2. Somogyi-Puncec. 3. Réti—Butculescu és Pachowski—Arató.

Hétszer egymásután nyerték a magyarok Európa egyéni kardbajnokságát. Európa egyéni kardbajnokságát eddig kilencszer rendezték meg. Két ízben a holland de Jong lett a bajnok s azóta a magyarok a kard bajnokai. Előbb Garay, majd kétszer Gombos, Glykais, két egymásután következő évben Jekelfalussy-Piller, a múlt héten pedig Kabos.

A Budai 11 kettős győzelme Erdélyben. A Budai 11 Erdélyben turázó csapata kedden délután egy revansmérkőzésen 4:0-ra verte a nagybányai Phönix csapatát, csütörtökön délután pedig Désen a Somes csapatát 1:2 félidő után 5:3 arányban győzte le.

RÁDIÓ

Vasárnap, június 25.

Bukarest. 9 Istentisztelet. 10.30 Vallásos előadás. 11 Déli zene. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 16 Gazdák órája. 17 Marcu-zenekar. 8 Hírek. 18.15 Marcu-zenekar. 19 Rádiógyetem. 19.15 Heti szemle. 20 Bizett: A gyöngyhalászok, opera.

Budapest. 9.15 Hírek. 10 Református istentisztelet. 11 Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus Szíve templomból. Szentbeszédet mond P. Baugha Béla dr. Utána pontos időjelzés, időjárás és vizárlásjelentés. Majd: A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar. 14 Gramofonlemezek. 17 Árvák. Vadász történet. Irta és felolvassa Zsindely Ferenc. 17.50 Országos Postászenekar. 18.45 A Szárnyas nap országában. Megyeri Ella utirajza. 19.15 Bodrics Béla és cigányzenekara. 20.15 Heidelbergi diákélet. Színműelőadás 5 felv. a Studióból. Kb. 22.50 Pontos időjelzés, hírek, sport. Majd: Lantos-jazz.

Budapest II. 15—15.45 Gramofonlemezek.

Hétfő, június 26.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Könynyű gramofon. 17 Jazz. 18 Hírek. 18.15 Jazz. 19 Rádiógyetem. 19.20 Gramofon. 19.40 Rádiógyetem. 20 Chausson: Négyes zongorával. 20.50 Nitescu-Philiuide és Cernesi zongoraművészek négykezes játéka. 21 Felolvasás. 21.15 Fania Luca zenekara.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonlemezek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramofonlemezek. 12 Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05 Házikvintett. Közben 12.50 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 15.50 M. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekara. 14.45 Hírek. 15.50 A rádió diákfórája. 16 Asszonyok tanácsadója. 16.45 Pontos időjelzés és időjárásjelentés. 17 A Balaton melletti gyermeknyaraltatás. Tordai Ferenc dr előadása. 17.50 Mándits szalonzenekar. 18.40 Negyven év terméséből. Telekes Béla versei. Előadja Odry Árpád. 19.15 Tutsek Honka és Piroška énekel. 20 Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara. 21 A közönség kedvenc lemezei. 21.15 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 22.50 A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar.

Kedd, június 27.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Könynyű gramofon. 17 Motcoi-zenekar. 18 Hírek. 18.15 Motcoi-zenekar. 19 Rádiógyetem. 20 Zamfirescu énekesnő dalestje. 20.20 Rádiózenekar. 21 Felolvasás. 21.15 Rádiózenekar. 21.45 Hírek. 22 Felolvasás francia nyelven Romániáról.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonlemezek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramofonlemezek. 12 Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05 Budapesti Koncert Szalonzenekar. 12.50 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés és időjárásjelentés. 15.50 Halasi Nyilas Pista és cigányzenekara. 14.45 Hírek. 16 Magyarok Verdun előtt. Vitéz Kosa Vince előadása. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17 Gramofonlemezek. 17.45 Bészből visszakérült magyar mükinesek. Petrovics Elek előadása. 18.15 Jakabfi Magda zongorázik. László Erzi hegedül. 19.25 Magyar Imre és cigányzenekara. 20.50 Pontos időjelzés, hírek. 20.45 A hazajáró lélek. Színmű három felvonásban. Utána kb. 22.45 Időjárásjelentés. Majd Antonio Vidmar olasznyelvű előadása a Balatonról. Utána kb. 22.55 Szórakoztató zene.

Szerda, június 28.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Könynyű lemezek. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Rádiózenekar. 19.20 Gramofon. 20 Cocea György hegedül. 20.50 Badescu Constancia énekel. 21.15 Metani C. klarinéton játszik. 21.45 Hírek. 22 Marcu zenekar.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonleme-

zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramofonlemezek. 12 Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05 Gramofonlemezek. 12.50 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés és időjárásjelentés. 15.50 Toma József zongorázik. Horváth László gondolkázik. 14.45 Hírek. 15.50 A rádió diákfórája. 16 Műipar — új életpályák. Vidéky Emil dr előadása. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17 D. Micssey Józsa énekel. 17.50 Apponyi Amerikában. Barabás Béla dr előadása. 18.15 Szórakoztató zene. 19.25 Kiss Ferenc előadó-estje. 20 Juniális táncot. Közben kb. 21.50 Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés.

Csütörtök, június 29.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Könynyű gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Rádiózenekar. 19.40 Opera gramofonon.

Budapest. 9.45 Hírek. 10 Egyházi zene és szentbeszéd. 11.15 Görög katolikus istentisztelet. Utána: Pontos időjelzés és időjárásjelentés. Majd: A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar. 14 Gramofonlemezek. 15.15 Magyar táncok (zene). 16.50 Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Utána: A londoni földalatti vasút regénye. Irta Rácz Dezső Károly dr. 17 Dalest. 18.10 Pesti ember nyara. Zágon István vidám csevegése. 18.40 Venczell Béla bordalokat énekel. 19.20 Zimay László emlékest, születésének századik évfordulója alkalmából. 20.50 Népszínműelőadás a Studióból. A sárga csikó. 5 felv. Majd: Bura Sándor és cigányzenekara.

Péntek, június 30.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Könynyű gramofon. 17 Dinicu-zenekar. 18 Hírek. 18.15 Dinicu zenekar. 19.20 Gramofon. 19.40 Rádiózenekar. 20.40 Lupescu A. énekel. 21 Rádiózenekar. 21.45 Hírek.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonlemezek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramofonlemezek. 12 Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05 Zenekari hangverseny. 12.50 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés és időjárásjelentés. 15.50 Gramofonlemezek. 15.50 A rádió diákfórája. A forrongó Róma. 16 A nők sportja. Fekete Sándor dr előadása. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17 Dolgozatírás. Vajtko László vidám csevegése. 17.50 Aradi Farkas Sándor és cigányzenekara. 18.50 Anna Zsirkay János elbeszélése. 19 Basilides Mária dalestje. 19.45 A rádió külügyi negyedőrája. 20 A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar. 21.50 Pontos időjelzés, hírek. 21.40 Kóczé Antal és cigányzenekara. Kalmár Pál énekszámával. 25 Dohnányi Ernő dr és Stefániai Imre kézzongorás estje.

Szombat, július 1.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Könynyűzene. 16.45 Iskolai rádió. 17 Sibiceanu-zenekar. 18 Hírek. 18.15 Sibiceanu-zenekar. 19 Hírek. 19.20 Gramofon. 20 Egyházi énekkar. 20.50 Különlék.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonlemezek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben: Gramofonlemezek. 12 Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05 M. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekara. 12.50 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés és időjárásjelentés. 15.50 Az Egyetemi énekkarok szólókvartettje. 14.45 Hírek. 16 A Rádióélet mesőrája. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17 A fehér tulipán (elbeszélés). 17.50 Szórakoztató zene. 18.50 Rádióamatőrposta. 19.10 Kiss Lajos és cigányzenekara. 20 A Balaton orvostudományi értékei. Schmidt Ferenc dr előadása. 20.50 Pontos időjelzés, hírek. 20.45 Halló, itt a nyár. Kabaré-est. Szünetben kb. 22 Időjárásjelentés. Utána kb. 22.50 Gramofonlemezek.

Budapest II. 18.50 Gramofonlemezek. Utána: A hét eseményei. (Hírek).

Felvétel a Nagyvárad—Szatmári Római Katolikus Egyházmegyei Papnevelő-Intézetbe

Mindazon ifjak, akik akár a nagyvárad, akár a szatmári latin szertartású római katolikus papnevelőbe felvételt nyerni óhjtanak — írásbeli kérelmüket legkésőbb ez évi július hó 10-ig nyújtják be a nagyvárad vagy a szatmári — püspökség egyházmegyei irodájába a következő okmányokkal felszerelten:

- a) keresztlevel,
- b) bérmentési bizonyítvány,
- c) szülei egyházi házasságkötését igazoló kivonat,
- d) az illetékes plébánosnak vagy hittanárnak zárt borítékba helyezett információs levele,
- e) állampolgársági bizonyítvány,
- f) érettségi bizonyítvány.

A személyes megjelenés idejét az egyházmegyei iroda a jelentkezőkkel közölni fogja, amikor testi alkalmasságukra nézve a szentszéki orvos fogja őket megvizsgálni. Ugyanakkor a végleges felvétel szempontjából a latin nyelvből, szaválásból, énekből s egy szabadon választott hittani tételnek elmondásából való vizsgálatot tesznek.

A kis szeminárumba való felvételre úgy Szatmáron, mint Nagyváradon jelentkezhetnek azon ifjak, akik jó sikerrel végezték a liceum VI. osztályát.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja szavankint 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. Alláskeresőknek 33 százalékos kedvezmény.

Adás-vétel

Egy 12-es jökarban lévő gyorsajtó kedvező feltételek mellett eladó. Cim Kalmár Nándor, Arad, Str. Emnescu (Deák Ferenc) No. 40.

Jökarban lévő ebédlőszönyeget megvételre keresek. Vámfáz-utca 31-b.

Több telek a főutca remektekvesű mellékútjában, valamint egy 1000 m²-es telek a Kommandans-réten, kis házzal, kúttal, kamarával, masszív kerítéssel egészen vagy kétrészből is, jutányosan eladók. Cim: Lakatos-u. 2.

Harmonium eladó.

Czimmermann gyártmány, teljesen jökarban, 6 változattal. Megtekinthető a mezőfényi Legényegyletben. Árát illetőleg Terebosti r. kat. plébánia (jud. Satmar) ad felvilágosítást.

Különléle.

Kinizsi iskolai jutalomkönyv 20 lei. Nagyváradon, Petru Rareş (Péter) utca 12. szám.

Lakás

Kettőszobás modern lakás augusztus 1-re kiadó. Szanis 6-utca 27.

Alkalmazás

Német születésű urinó jutányosan tanít vagy pedig tanításért íres szobát keres vagy vidéken teljes ellátásért német nyelvet szakszerűen tanít. özv. Hollmann Józsefné, Str. Marsal Prezan No 16. (Madarász telep).

Jó csa ádból való tíu tanulóknak felvételt fizetéssel Pfaff cégnél, Rapid áruház, Bul. Regele Ferdinand 7.

TRIKÁL JÓZSEF AZ ÚJ EMBER NOVA CREATURA

Ára füzve 150 lei.

Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Vidéki főmegbízottaink: Arad: Brunner Lajos, Str. Bucur (Eötvös) utca 7. Brassó: Paulusz Ferenc, Közép-utca 59. — Bukarest: Jávör Béla, Str. Matei Basarab 10. — Csikszere: Albert István. — Dicsőszentmárton: Gvidó Béla. Librum könyvkereskedés. — Gyergyószentmiklós: Ferenczy Árpád. — Kézdivásárhely: Földi István, Pinta Regina Maria 24. — Kolozsvár: dr Sulyok István, Főtér 13., emelet. — Marosvásárhely: Elekes Pálné, Főtér 60. szám. — Nagykároly: Sultész József, Str. Gen. Mosoiu 21. — Szatmár: Rencz Antal, Karitászkönyvkereskedés. — Temesvár: Missió kegytárgyüzlet, Püspöki-palota, Str. Lonovics 1. — Zsilvölgyi képviselő: Molnár Sándor, Petroseni. — Magyarországi képpiselet: dr Léber János Budapest, I. Fehérvári-út 78. Telefon aut. 58-8-85. — Minden lapunkkal kapcsolatos ügyben tessék nevezettekhez vagy többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea (Nagyvárad) Str. Carol II. No. 5.